

SEVILLA
Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VITÓRES, 30
Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348
25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

SEVILLA
Suscripciones: SEVILLA: Un mes... 2 ptas.
PROVINCIALES Trimestre... 6
EXTRANJERO Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

ASPECTOS
LOS TREINTA DINEROS
DEL ESPÍRITU

Cada vez más la vida se precipita hacia la acción; pero pierde, a la vez, hondura, sentido, sentido moral. Se desespíritualiza. El hombre convierte en instrumento, esclavo de las mismas fuerzas que crea. Lo vital, anega al espíritu. Esto, que es verdad, no sirve para que los ojos de la gente, ni le impide enajenar el alma por los treinta dineros de la materialidad.

Son los dioses tutelares el maquinismo, la industrialización, el sensualismo... Ellos mandan é imperan. Ellos reclaman un culto, una idolatría. Sin embargo, desgarramientos íntimos dejan, a veces, traslucir otros ideales. Experimentamos la nostalgia de algo que en la vida colectiva es también esencial y que pugna con la superposición materialista.

MILENIO

GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones del señor García Labella

Un guardia municipal de Utrera herido de un tiro

El gobernador, señor García Labella, manifestó hoy a los representantes de la Prensa, que en la calle Triunfal, de la vecina ciudad de Utrera, dos individuos pretendieron desarmar á dos guardias municipales, y como éstos ofrecieran resistencia les hicieron varios disparos. Los guardias repelieron la agresión, entablándose un tiroteo, resultando herido uno de los mencionados guardias.

EN EL PARQUE

Dos guardas están á punto de morir asfixiados

Esta mañana, á las siete, el inspector de los guardas del Parque de María Luisa, don Juan Almeida Suárez, se dedicó, como de costumbre, á pasar lista al personal, notando que faltaban dos guardas que la noche anterior habían entrado á prestar servicios. Inmediatamente empezaron á recorrer todas las garitas donde suelen guarecerse y en una de ellas que estaba cerrada por dentro, escucharon débiles quejidos. Con la rapidez propia del caso abrieron la puerta y encontraron sentados delante de un brasero á los dos guardas, que aún daban señales de vida.

DE MADRID

Las visitas al ministro de Agricultura

Madrid 19.—Esta mañana han visitado al ministro de Agricultura los diputados á Cortes señores Gar, Domingo y Canet; los dos primeros fueron á hablarle de la situación de las minas de plomo. También visitó al ministro el señor Freixa, nombrado gobernador civil de Tarragona.

Las visitas al jefe del Gobierno

Madrid 19.—En su despacho del Ministerio de la Guerra, el señor Azaña fué visitado por el subsecretario del Ministerio de Obras Públicas, don Teodomiro Menéndez, al cual acompañó el teniente coronel Landesa, de la fábrica militar de Oviedo. El objeto de la visita fué el de rogar al señor Azaña que se activara la construcción de tractores «Landesa», con lo que se remediaría la crisis obrera, que alcanza á unos catorce mil individuos.

PLUMADAS CORTAS
ALREDEDOR DEL BOMBO

Semana grande. Semana de la ilusión. De la ilusión, aun no perdida. Del posible, agoroso. Semana, en cuyos días vivimos en crisis, en la posibilidad de serlo ó de acercarnos á serlo. Desde hoy hasta el 22, cuántos proyectamos! La lotería es un sedante de la hiperestesia de nuestros nervios españoles: una válvula de escape para la fantasía de nuestra imaginación. Jugar á la lotería es tonificar. ¿Quién no juega? ¿Quién deja de probar los favores de la suerte? Basta un trozo de papel, una participación, y por unas horas adquirimos el derecho de la posible felicidad. Problematiza la rotación; pero que se agita en el bombo, que voltea dispuesta á entregarse á los más afortunados. Todos iguales hasta el momento crítico. Mientras tanto, cada jugador goza de las mismas posibilidades. Paladea los mismos dulces sueños. ¡Es tan ardua, ó casi tan imposible, la emancipación por la vía del trabajo! ¡Es tan breve la senda que conduce á la riqueza por la aparición de una locuela «dólar» que coincide con nuestro número! ¿Por qué no ha ser el nuestro? Alguno ha de ser el afortunado.

Otto Lehmann-Russbuedt

(Conclusión)

Inolvidable es el parol que Otto Lehmann Russbuedt ofreció como camarada de la guerra para la discusión pública al general Ludendorff cuando éste había inventado para disculpar la fatal dirección de la guerra la célebre romanza de la «punalada traspera».

Después de la guerra él se ocupó de una entente pacífica entre los pueblos de Francia y Alemania. De la Unión Patria Nueva se hizo la Liga alemana de los Derechos del Hombre, la que está en contacto con sus hermanas en Francia y en los demás países.

Fruto de las discusiones entre franceses y alemanes, miembros de la Liga, fué el libro «El puente sobre el abismo». Lehmann en combate siempre el neomilitarismo alemán y quedó perseguido por eso por la justicia, que es la misma que la del kaiser, puesto que la bonafidosa República conceptuaba inalterable el personal de esta justicia. Así, con pocas excepciones, han de aplicarse unos jueces «imperiales» la justa justicia contra los pecadores «repúblicanos». ¡Lástima que Alemania, por haber llegado tarde la República española, no haya podido aprender algo de esta hermana suya! También hubiera sido este aprendizaje muy ventajoso para Alemania en la organización de su burocracia. Todos sus representantes diplomáticos, antiguos «imperiales», quedaban en función, como también el ejército de los consejeros secretos. El fruto es aquella República que castiga el pacifismo como un crimen contra el Estado, que persigue y

Homenaje de gratitud á García Sanchiz



En la tarde de ayer, organizada por el Ateneo, con la cooperación de la Asociación de la Prensa, se dió en el Hotel Madrid un te en honor de Federico García Sanchiz.

Fué prestigiada esta fiesta-homenaje por una concurrencia muy numerosa y escogida, en que predominaba el elemento femenino. El presidente del Ateneo, don José Salvador Gallardo, leyó unas cuartillas, en las que expresaba la gratitud del Ateneo á Federico García Sanchiz por la generosidad con que ha aportado su colaboración al mejor éxito del festival de Reyes Magos.

Billetes circulares en Alemania

Los ferrocarriles alemanes han decidido extender á todo el territorio de Alemania el ensayo del sistema de billetes circulares practicado este año por primera vez en Baden, Baviera y Prusia Oriental. Estos billetes son establecidos para trayectos circulares — entendiendo por tales aquellos en que se parte de un punto determinado en una misma localidad durante el trayecto — y gozan de una reducción de 25 por 100. La duración de estos billetes, cuyo despacho en algunas regiones empezará ya durante la temporada de invierno 1932-33, es de quince días para los trayectos inferiores á 300 kilómetros y de treinta días para los trayectos de mayor longitud. El viaje puede ser interrumpido á voluntad del viajero tantas veces como éste lo desee. Para el uso de los trenes expresos y rápidos han de satisfacerse los suplementos habituales. El éxito obtenido por los billetes circulares ha sido considerable en todas las regiones de Alemania, donde hasta ahora el sistema ha sido prácticamente ensayado.

Un carrero lesionado por un auto

Una pareja de la Guardia civil del puesto de Gines que prestaba servicio de vigilancia en la carretera general de Madrid á Huelva, se vio en el kilómetro 556 al conductor del camión de la matrícula de Sevilla número 11.290, Antonio Gallardo Hernández, de treinta años, natural de Corda del Río, nor haber arrollado momentos antes el carro que conducía Fernando Camino Carmona, de dieciocho años, resultando éste con diversas contusiones en distintas partes del cuerpo, á pronosticarse la muerte. El carro sufrió desperfectos de importancia.

DEL CONFLICTO FERROVIARIO

El ministro de Obras Públicas dice que la huelga ferroviaria es improcedente y que sólo la buscan los que desean ir á un movimiento revolucionario

Madrid 19.—Don Inés Prieto, visitado por un redactor de la «Hoja Oficial de los Lunes», ha dicho con relación á la huelga ferroviaria lo siguiente: «Los intentos de pretendida huelga ferroviaria son improcedentes. La huelga no la quieren, sino los que la han preparado, atentos al deseo de ir á un movimiento revolucionario, sea como sea. Esta huelga no la quieren más que los de Filgols y los de Sevilla, que han elegido como campo de experimentación las redes ferroviarias. Saben que no cuentan con fuerzas bastantes para lograr el conflicto que se propone. Se ha llegado á propagar el terrorismo por medio de anónimos dirigidos á las esposas é hijas de los agentes. A tales extremos llegan con sus amenazas, que han anunciado la actuación de sus cuadros artísticos, aludiendo á los pistoleros. No creo que tengan ocasión de actuar. Hay muchos que se proponen el carnet sindical, que se le proporcionan más que para buscar solidaridad idealista y honrada, para encubrir con ellos vulgar y repugnantes delitos. Confío—dice el ministro—en la sensibilidad de los ferroviarios y en su civismo, que les permitirá reaccionar contra este género de intolerables coacciones. La actitud del Gobierno en este asunto es bien clara y en ella persiste».

La constitución del nuevo Gobierno francés

París 19.—Salvo ligeras modificaciones, que no se consideran probables, el nuevo Gobierno francés está constituido en la siguiente forma: Presidencia y Negocios Extranjeros, Paul Boncour. Hacienda, Chéron. Trabajo público, Bonnet. Instrucción, Chautemps. Guerra, Daladier. Aire, Painlevé. Agricultura, Teulier. Pensiones, Gatel. Justicia, Albert Gardent. Educación nacional, De Monzie. Colonias, Sarrailh. Trabajo, Daladier. Salud pública, Danielieu. Comercio, De Jouvenel. Correos, Telégrafos y Teléfonos, Laurent-Eynat. Todavía no se han dado los nombres de los titulares de las carteras de Presupuesto y la de Marina mercante.

Audiencia

Por desobediencia : : : : :
Ante la Sala de la sección primera se vió una causa del Juzgado de Cazalla contra Ramón Fernández Rojas, por delito de desobediencia á agentes de la autoridad, hechos ocurridos con motivo de un desahucio. El fiscal pedía la pena de dos meses y un día de arresto mayor é indemnización de 300 pesetas, y el defensor, señor Godón, se conformó con la pena pedida.

Por injurias : : : : :
También en juicio oral, y en la sección segunda, se celebró la vista de una causa del Juzgado de San Vicente contra Joaquín Ferratell González, por delito de injurias al alcalde de Puebla del Río. El fiscal pidió para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, y el defensor, señor Castillo, la absolución, quedando la causa pendiente de sentencia.

Sevilla, Aeropuerto terminal de Europa

CARTA ABIERTA

Sr. Director de EL LIBERAL. Mi distinguido amigo: Una vez más recurro á la hospitalidad de la Prensa sevillana en suplica de un poco de calor en pro de nuestro Aeropuerto, hoy más que nunca amenazado.

A raíz del inesperado paso por Sevilla del «Comde Zeppelin», el 3 de Octubre último, hubo de contestar á unos pesimistas comentarios de los diarios locales, afirmando que, por el contrario, jamás mejor que entonces se dió coyuntura favorable para lograr el definitivo encauzamiento del problema, puesto que la realidad acababa de confirmar, mediante las travesías regulares del dirigible alemán, la viabilidad del servicio trasatlántico aéreo.

Y semanas después, en plena fiebre, tan elevada como fúgax, por el Aeropuerto, temi por la idea—y así lo expresó en la Prensa—al ver que ni la Comisión creada—por exclusivismo municipal, insuficiente para un problema «de totalidad»—ni la excesiva modestia á que se contrajo la visión oficial del asunto—«plan mínimo»—aplazando la construcción del cobertizo para cuando las necesidades del tráfico futuro lo exijan», según coincidente declaración de los señores alcalde y presidente de la Diputación provincial, ni la ausencia de permanente asesoramiento por parte de los técnicos oficiales de Madrid, impuesta por la ley, auguraban un feliz y decisivo encauzamiento de problema como este, condenado siempre por desgracia, á no pasar de la antesala del éxito...

En aquellos momentos tan propicios al «empujón final», pero con pesada insistencia ese asesoramiento y que se ampliara la Comisión municipal, si prestigiosa y animada del mejor celo, como lo ha demostrado, susceptible de recibir cooperaciones que reforzaran su actuación; pedimos también entonces que puesto que por ahora solamente el dirigible está capacitado para servir líneas trasatlánticas de algún volumen de tráfico, y estas aerovías irán allí donde se levante el cobertizo gigante, atrayendo los intereses aeronáuticos y servicios de enlace con Europa toda por medio de aviones—fundamento toda esta concentración en una ciudad del futuro Aeropuerto terminal europeo—«exigiera» Sevilla en masa la aprobación en Cortes del proyecto de Aeropuerto terminal de Europa, de tan preponderante interés nacional, y «la inclusión en el presupuesto de Obras públicas para 1933, que asciende á unos ochocientos millones, de una partida de dos ó tres para iniciar las obras en Sevilla» como alivio del problema del paro y manera de conseguir que comprometiéndose el Estado fuertes intereses en nuestra ciudad, se viera obligado á continuar y dar fin á las obras del Aeropuerto». Solicitamos, finalmente, se destinara otra partida del presupuesto de aeronáutica, sección de aeropuertos, al terminar Sevilla...

Perdona, señor Director, esta expansión, demasiado larga, y con gracias por cuanto haga en favor de este ideal, tan nuestro, y por la publicación de estos renglones, que en modo alguno pretenden ser desahucio derrotista, sino, por el contrario, saludable voz de alarma, se reitera de usted afectísimo amigo que estrecha su mano,

Tomás de Martín-Barbadillo. Sevilla 19 de Diciembre de 1932.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

Nuevo ministro húngaro

Madrid 19.—El ministro plenipotenciario de Hungría en Madrid, M. Mengele, ha sido destinado al Ministerio de Negocios Extranjeros de su país para desempeñar la jefatura del gabinete de Prensa. En su lugar viene á Madrid el conde Esteban Csáky.

Atropellos automovilistas

En Castilleja de la Cuesta ha ocurrido otro nuevo accidente automovilista. El auto de la matrícula de Sevilla 10.181 arrolló en la calle Central á la niña de tres años Dolores Gómez López, que vive con sus padres en dicho pueblo. La niña fué conducida á este Hospital, donde le apreciaron una herida en la cabeza y probable fractura de la base del cráneo. Su estado es muy grave. Los familiares se negaron á dejarla hospitalizada y se la llevaron á su domicilio. La Guardia civil detuvo al chofer del auto, Manuel Reyes Requero, poniéndolo á disposición del juez municipal. El auto es de la propiedad de don Juan Antonio Gavilón.

La casa de Heine en Dusseldorf

La casa de la Bolkerstrasse, en Dusseldorf, donde habitaron Heine y su familia, va á ser restaurada y restablecida en su estado primitivo, como homenaje á la memoria del gran poeta que en Dusseldorf vivió la primera luz. Las obras de restauración han empezado ya y el interior de la casa será decorado con muebles y recuerdos de la época de Heine. La casa, que está abierta á los visitantes como Museo y junto á la Biblioteca Municipal de Dusseldorf, donde se guardan, con otros recuerdos los libros y la mascarilla del ilustre hijo de la ciudad, constituirá un nuevo lugar de peregrinación para los admiradores de Enrique Heine, poeta alemán y espíritu anclado en un glorioso sentimiento de Humanidad.

Otro joven herido

En la carretera de Madrid, próximo á la casilla de Valdivia, fué arrollado por el auto de esta matrícula número 11.309 el joven de quince años José Borrero Soriano. Trasladado á la casa de socorro del Prado, fué asistido de heridas, contusiones y erosiones en el brazo derecho y en la cadera y codo izquierdo. Una vez curado pasó á su domicilio, quedando el chofer en libertad.



En la pista de un teatro de Madrid ha comenzado el campeonato de resistencia de baile, concourriendo representaciones de varias capitales de Europa.—Aspecto de la sala al comenzar el campeonato.

DE TOROS

El festival de los picadores y banderilleros de la región andaluza

Paco Perla, lesionado durante la faena de muleta, mató al toro y a la enfermería le llevaron la oreja del animal. —Diego de los Reyes se destacó grandemente al muletear. —Dos niños cómicos. —La pibe invade el ruedo é intervienen los guardias de Asalto.

Después de una obligada suspensión por efecto del mal tiempo, se celebró en la tarde de ayer el simpático festival organizado por la Asociación de Picadores y Banderilleros de la región andaluza, a beneplácito de la vez del torero, idea simpatísima, que yo aplaudo con entusiasmo. La Comisión organizadora, integrada por picadores y banderilleros sevillanos, echó de resto y ha visto comulgadas todas sus aspiraciones.

Se componía el programa de un bicho en cada una de las ganaderías de Alameda, Miura, una Carmen de Guerrero (antes Murve), Arias de Medina, Pérez de la Concha y de Medina, cuatro gratuitamente, y un muletear también en el sobrero, de la ganadería de Triana, Paco Perla, Maera, Diego de los Reyes, Gitanillo de Camas y Francisco Martínez de Tomares. En el primitivo cartel figuraban Manolo Rivenyenda y el diestro onubense Diego Lainez. Este último no ha podido tomar parte en el beneficio festivo por haberse determinado la operación quirúrgica a que fue sometido. Bienvenida, no actuó por tener que embarcarse en el puerto de Cádiz—seguir con rumbo a Maracay el día 24 del corriente. Yo entiendo que había tiempo para todo.

El famoso y popularísimo ex matador de toros Juan Belmonte presidió la fiesta, siendo recibido con una ovación al presentarse en el palco. El lanceo en las localidades de sol, altas y bajas, imponente, siendo más escueto en las restantes. Pero en conjunto, una buena entrada, que ha respondido en todos sus aspectos a los esfuerzos realizados por los organizadores del festival.

Y vamos al quinto (203 kilos), de Pérez de la Concha. Saló con algunos lunares; pero poco a poco fue empujando y terminó superiormente, por su bravura, nobleza y suavidad. Le correspondió a Diego de los Reyes. El joven diestro de Castilleja lo veroniquéo correctamente, destacándose las verónicas que administró por el lado izquierdo. Se proyectó el diestro de los trastos, y sentado muy tranquilamente en el estribo de la barrera, al de los hermanos Pérez de la Concha un valentísimo pase ayudado. Hincó luego las dos rodillas en tierra y con extraordinario valor, y avanzando pegó al bravo animalito tres tremendos muleteos y la ovación fué unánime. Se levantó el diestro, y siempre cerca, siempre valiente, llevóse el bicho a los tercios, donde prosiguió toreando superiormente, intercalando pases naturales, de pecho con la izquierda, de molinete y uno afarolado, y los aplausos continuaban de manera entusiasta. Había dominado al enemigo. No lo dominó con el acero porque, aparte de entrarle larguito, faltó el debido apretamiento, la debida decisión. Si se arresta—debió arrestarse, aun a costa de una modesta y leve voltereta—, se lleva a Castilleja las dos orejas y el rabo del suave y dominado animalito. Empleó cuatro pinchazos y media estocada. Ante la valiente faena de muleta, Diego de los Reyes fué ovacionado, con vuelta al ruedo y devolución de presadas.

El sexto, de la ganadería de don Juan Belmonte. Fue muy bravo desobediencia, casto y nervioso. Chupó el cuero, los muleteos de lanceo no fueron a la verónica y por chupadas. Banderillaron al bicho con ahilletes de lino, como a los demás, alguno que otro salió al ruedo con hermosas muletas. La faena de muletear de Manolo Jiménez no estuvo en tono, dicho sea con sinceridad, con la categoría del diestro. No pudo ni quiso dominar al berrendo y tuvo animalito Casi a un tiempo, el pasaporte de una estocada bien colocada, y el novillo, que arrojó en la romana 204 kilos, fué aplaudido en el arrastre.

En segundo turno salió un bicho de Miura, bravo y embistiendo perfectamente. Angélico de Triana lo veroniquéo aceptablemente, escuchando palmas.

Angélico no consiguió lucirse con la muleta, terminando con la vida del murete de media baja. Pesó el estado 217 kilos.

De donna Carmen de Federico fué el tercero. Un toro suajado, con sus 177 kilos. Le correspondió a Paco Perla. A pesar de su falta de entusiasmo, lo toró de capa valiente, destacándose algunos lances superiores y apietadiscos, como igualmente el recorte final, de rodillas, el bicho del difunto Leandro fué ovacionado muy justiciamente, repitiéndose los aplausos en otras verónicas y un valiente farol. Comenzó la faena con un gran pase ayudado por alto y otro de igual calidad de pecho con la derecha. Continúo, siempre valiente, entre grandes aplausos, intercalando algunos muleteos de pecho con la derecha. Después fué achuchado y derribado, resultando lesionado en el pie derecho, que cojeaba visiblemente. Dejó numerosamente la noche estocada atravesada en sentido inverso, y luego, ya casi sin poder, atacó de nuevo con más energía y cobró un estocazo. No podía más y en brazos de los compañeros, y en medio de una ovación, fué trasladado el diestro a la enfermería, en donde fué asistido de una lesión en el pie derecho. Chupó, entonces, cuando vio ó dióse cuenta de ello, tomó los trastos y no pudo usar el acero, porque el muletear de doscientos noventa y siete kilos, y sin picarlo, estaba herido de muerte. Estalló una ovación para el modesto diestro que se encontraba en la enfermería, y á ella le llevó el banderillero Vicente Prieto la oreja del bicho, pedida por el público y concedida por el presidente, don Juan Belmonte García.

El cuarto bicho, de 187 kilos, pertenecía á la vacada de don Romualdo Arias de Reina, fué bravo y se dejaba torear superiormente. Maera, encargado de pasaportarlo, aunque con los mayores deseos, estuvo demasiado nervioso, tanto con el capote como con la muleta, siendo su labor deslucida y deficiente, aunque valentona. En uno de los pases fué arrollado y derribado, y al meterse el enemigo la cabeza, estando el diestro boca arriba, éste esquivó

que cerca y con los mayores deseos. En una de las ocasiones, y al dar un pase de pecho con la derecha, sufrió respetable pitonazo del enemigo, que por estar despuntado, como todos los anteriores bichos lidiados, sólo tuvo que lamentar Nicolás Vargas el completo destrozo del flamante pantalón por la pierna izquierda. Se ató un pañuelo y continuó el trasteo, siempre deslucido, para un pinchazo y una estocada, de la que cayó el bicho á los pocos segundos. Gitanillo de Camas brindó al espada Antonio Marañez, que con su compañero Vicente Barrera asistió al festejo. Gitanillo escuchó una ovación, con vuelta al anillo.

El séptimo animal perteneció á la vacada de La Chica y tenía 180 kilos. Cuando el de Tomares hallábase toreando de capa y sufría serio revoleón, se presentó en el ruedo el Emano de Papeleta, y desde prendiéndose de la chaqueta, se dirigió decidido al bicho, saliendo al encuentro Manuel Ponce. El enano ofreció resistencia, y entonces el sudichido banderillero cubrió con el capote, optando después por dejarle y que diese un chaquetazo al animal.

Después surgió otro voluntario que va pasando á la tercera reserva. Se apoda «Batallitas» y surgió en el ruedo provisto de un botijo, con el cual fuese al bicho. El cacharro quedó hecho añicos y «Batallitas» rodó por la arena. Pretendieron retirarlo del anillo, á lo que opuso tenaz resistencia, teniendo que luchar de pie y en el suelo con entantos á él se acercaba. El mozo de estocados del aficionado de Tomares fué alcanzado en un descuido por el becerrote, llevándose respetable revoleón. Por fin, y después de grandes esfuerzos, pudo ser retirado del ruedo el popular «Batallitas», que á estas horas deberá estar molido.

El de Tomares empleó un pinchazo y una estocada, arrojándose al ruedo numerosos espectadores. Para despejar hicieron acto de presencia los guardias de Asalto y en dos segundos quedó limpio el anillo. Y terminó el festival de los picadores y banderilleros de la región andaluza, á cuya Comisión organizadora felicito.

DON CRITERIO

El público escribe

Firmada por don Antonio Romero y don Julián Pérez, recibimos una carta en la que nos ruegan demos acogida á la siguiente queja contra la empresa del teatro Cervantes:

Dicha empresa, para aprovechar el terreno y sacar el mayor partido á sus utilidades, tiene habilitado el vestíbulo para bar, y el público, si no se sienta á tomar algo tiene que esperar en la calle que empiece la sesión. Este es uno de los abusos. Pero el principal, el que hiela la sangre, es que para todo el teatro se habilita una sola salida: la de la calle Trajano.

Uno de los firmantes ocupaba una butaca muy cercana á la calle Amor de Dios, y para la salida tuvo que recorrer todos los corredores de dicho teatro, hasta llegar á la puerta de calle Trajano, es decir, llegamos al otro extremo del teatro y todo esto por corredores estrechos y ante una aglomeración de público que nos hace pensar lo que ocurrirá ante cualquier alarma.

No hay derecho que un teatro habilite una salida sola, y para esta salida tenga que unirse al público de butaca del primer piso, cosa que hace se tarde en la salida veinte minutos.

EL LISTMO CAFES LA CORONA Los mejores 4, 11, 12 y 13 pesetas kilo Córdoba, 4 y 6 - Sevilla

LA CONFITERIA DE La Campana

pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que ya están á la venta las populares cajas surtidas de 10 y 20 pesetas, igual que todos los años. Cada caja contiene una participación de lotería de Navidad, número 33.507, adquirida en Madrid. Apresúrense á comprar estas cajas, pues todos los años faltan.

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Bernardo, y ante la venerada imagen de la Virgen del Refugio, se celebró anoche el bautizo de una preciosa niña, hija de nuestro particular amigo el conocido industrial del barrio de aquel nombre don Ramón Noriega y de su esposa, doña Fernanda González.

Administró el Sacramento el cura párroco, don José Alvarez Díaz, y apadrinaron á la neófito, á la que se le impuso el nombre de María del Carmen, la bella seforita Jovita González y don Baldomero González.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente, si bien no se celebró fiesta alguna debido al luto que guardan los padres de la nueva cristiana.

Falta de vigilancia

Los vecinos de la casa número 21 de la calle Gonzalo Segovia se quejan de la falta de vigilancia que existe en la expresada vía, que ha sido tomada por los rateros como campo de sus operaciones.

En pocos días se han cometido en dicha casa, durante la noche, dos robos: uno de gallinas y otro de ropas y en las anteriores madrugadas volvieron los ladrones á intentar un nuevo golpe, para lo cual arrancaron el pestillo de la puerta.

En otra casa próxima también se llevaron las aves de corral que en ellas tenían los vecinos, los cuales viven en continuo sobresalto contra la osadía de los rateros. Trasladamos la queja á quien corresponda.

Los mozos de equipajes de la estación de San Bernardo

Con respecto al hecho de haber sido desestimada la reclamación que tenian presentada dichos mozos, nos envía Joaquín Castañeda las siguientes líneas:

«Por resolución del señor director general de Ferrocarriles fecha 28 del pasado mes, comunicada á los interesados, queda desestimada una reclamación formulada por los mozos de equipajes de la estación Sevilla-San Bernardo, línea de ferrocarriles Andaluces.

Hagamos un poco de historia. Los mozos de equipajes de todas las estaciones ferroviarias tienen una misión concreta que cumplir: atender al viajero con el respeto y decoro que les son debidos y manipular su equipaje conforme á sus órdenes y deseos. En tal plano se hallan situados los mozos de equipajes de la estación del ferrocarril de los Andaluces de Sevilla-San Bernardo, sin que hasta ahora tengamos noticia de ninguna actividad extraña, á pesar de que los ingresos que obtienen como producto de su diario trabajo están limitados á la gratificación que el viajero les da, en pago del servicio que les prestan, pues ni por el Estado ni por la Compañía tienen asignado sueldo, jornal ni emolumento alguno.

Pues bien, con tales antecedentes actúa en Sevilla un «Centro» particular, que se da el nombre de «Despacho central» de ferrocarriles, y no sabemos con qué arte ni con qué influencias ha conseguido obtener de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces dos pesas de libra circulación que, puestos en manos de los mozos de dicho Centro, sirven para que éstos viajen de favor entre Utrera, punto de enlace y bifurcación de líneas, y Sevilla, y se apoderen con equivocados informes de los talones-resguardos de los equipajes de los viajeros, que por cuenta del «Despacho central» manipulan y transportan á la llegada de los trenes á Sevilla, dejando á los mozos de equipajes de la referida estación en forzosa inactividad.

Por qué el «Despacho central» no utiliza en esta época del año los dos pases referidos que tiene concedidos por la Compañía y por la Dirección general de Ferrocarriles, dejando desatendido el servicio que le fué confiado? Por qué deja la utilización de este privilegio para otra estación de segura ganancia, como es el verano? Esto, digámoslo claro, es jugar con dos barajas: una para no perder y otra para ganar.

Los mozos de equipajes tienen indiscutible derecho á percibir, en forma alguna los beneficios que por el movimiento de equipajes de los viajeros se producen, sin intervención de nadie; pero si así es entendido por quien corresponda, debe obligarse al «Despacho central» á sostener todo el año á sus dos ambulantes, sin interrupción de ningún género, para evitar que siga haciendo caprichosamente lo que le viene en gana y deje incumplidos los compromisos que con la Compañía y el Estado voluntariamente contrae.

ORO y papeletas del Monte. paga altos precios el Bazar Joyería CALLE HARINAS

Ateneo

Donativos para el festival de Reyes Magos

Don Manuel García Navarro, 1 peseta; don Antonio García Navarro, 0,25; don Angel Cotonuelo Zamora, 0,50; don Fermín Sánchez Villalobos, 0,50; Salón Guillermo (peluquería), 10; don Heliodoro Garrido Conde, 5; Fraternidad, 10; Paqueta y Joaquín Rosero Cruz, 5; Jaime Vilalba, 1; Carlitos Vilalba, 1; don Juan Alonso, 5; viuda de Camacho, 5; don Angel Camacho Baños, 10; don Rufino Gómez, 5; don Francisco Gil Fernández, 25; Pepita Reina, 10; don Vicente Jiménez Ortega, 10; don Antonio Sequeros Olmedo, 5; don Isaias Prado White, 10; doña María Verdejo, viuda de C. Callejo, 5; doña Juana, viuda de Mora, 10; don Agustín Moreno Blasco, 10; don Pablo Domingo López, 5, y don Roberto Anaya Pérez, 5.

Don Victoriano Justel Santamaría, 10 pesetas; don José Chaves Nogales, 10 y 150 y-o-y-o; Librería é Imprenta Moderna, 10; don Francisco Pérez de Novos, 5 pesetas; don Antonio Arévalo Martínez, 5; don Adolfo Salazar González, 10; don Francisco Martínez Montés, 5; Unión Nacional de Fiebreros y Banderilleros, 25; don Julián Pérez, 5; don Emilio J. Vizecaino, 10; don Jacinto Maqueda y señora, 5; don Santiago Rodríguez García, 5; don Cándido Rodríguez Montiel, 5; don Angel de Pablo Blanco, 10; don José Jiménez Gómez, 5; don F. C., 2; doña Ana Salcedo, 5; don Joaquín Fernández Roche, 15; don Alfonso Sánchez Imaz, 5; don Luis Guichard, 5; don Manuel Macías, 5; don Enrique Candelera Sampere, 5; don Enrique Candelera Sampere, 5; Casa del Partido Radical, 100; don Juan Lafta Díaz, 10; don José Alonso, 5; don Juan y don Pedro Luis Acosta, 5; don Rafael Lancha Fal, 5; don Manuel Kith Tassara, 10; don Manuel Manzano, 5; don Millán Luis Delgado, 5; don Joaquín Cristóbal Alonso, 25; don León Cazorla, 5; don Joaquín Torres Távara, 25; y señores Luque Hermanos, 5.

RECETAS de los señores oculistas, se despachan en el día. Consultense precios. Bazar Médico, Optico, G. Green, Velázquez, 8, (frente al Café Nacional).

CAJITAS SURTIDAS PARA NAVIDAD

á 6, 10 y 15 ptas.—Turrones variados á 4 ptas.—Jijona legítimo 7 pesetas. CONFITERIA.—SAGASTA, 4

ESTOMAGO e. INTESTINOS se curan con el ELIXIR ESTOMACAL. SAIZ DE CARLOS

Un caso de miseria

Los vecinos de la casa número 26 de la calle Azafrán nos ruegan demos publicidad al siguiente caso de miseria:

Se trata de una mujer llamada Dolores Rueda, cuyo marido hallábase parado desde hace dos años y tiene cuatro hijos chicos en espera de dar á luz otro, encontrándose en la más precaria situación, por lo que esperan que las personas caritativas acudan á remediar aquélla, realizando con ello un acto verdaderamente humanitario.

Lavabos desde 40 ptas. Exposición de artículos sanitarios. Expositores Guillén. Resolane, 29. Sevilla.

Un ruego al Alcalde

Los vecinos de las calles Federico de Castro y Pi y Margall nos ruegan hagamos llegar á conocimiento del señor alcalde el estado en que se encuentran dichas vías.

Hace unos meses empezaron las obras de acerado y se llevan los trabajos con tal lentitud que no se les verá nunca el fin.

Ruegan los vecinos que ya que el acerado no se termina, reorganizar los adoquines antiguos que forman una barrera delante de los establecimientos y que perjudica gravemente por las molestias que ocasiona á los clientes. Le quedarán agradecidos.

Puerto de Santa María

En la mañana del pasado día 13, el cabo comandante del puesto de la benemerita de la barriada de San José del Valle, don Manuel Gómez Maqueda, tuvo conocimiento de que en la madrugada anterior se había cometido un robo en la finca de aquel término «Majada del Granado», de la que es arrendatario Manuel Castizano García, y en el que los malhechores se habían llevado nueve cerdos, hiriendo á cinco más.

Al ser descubierto el hecho se hallaron las huellas de la rodada de un camión automóvil, así como un trozo de papel con el timbre de un letrado de Sevilla dirigido á un cliente alevinado en el Puerto de Santa María.

En virtud de estos datos, que podían ser una pista cierta, se trasladaron á ésta en un automóvil el ya mencionado cabo de la Guardia civil señor Gómez Maqueda, acompañado del guardia Fernando Sánchez García y el dueño de los cerdos robados, poniendo aquél el caso en conocimiento del teniente jefe de línea de la Guardia civil, don Antonio Vázquez Vergara, quien dió las órdenes oportunas para que se practicara aquí la continuación de las actuaciones, á las que colaboraron los guardias de este puesto Francisco Román, Manuel Castillo y Antonio Sánchez Reinado.

Como resultado de las gestiones practicadas en ésta fueron detenidos en sus respectivos domicilios los profesionales del robo José Alcáide Romero, Juan Llamas Cano y José Burgos Alcáide.

Los presos por delitos sociales en la Cárcel de Carmona

Firmada por nueve detenidos en la cárcel de Carmona en calidad de quinicianeros por delitos sociales, recibimos una carta protestando de su detención, que califican de injusta, toda vez que el único delito que se les imputa es el de profesar ideales liberales. Dicen que cuando fueron presos por los agentes de la autoridad se encontraban en sus respectivos domicilios descansando tranquilamente.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»



GENTE JOVEN...

que estudia o empieza ya a trabajar... Han llegado a la edad crítica en que el desarrollo del organismo adquiere más importancia y puede tener mayores consecuencias...

NESCAO para desayunar o para merendar será el alimento agradable y adecuado, pues Nescao es apetitoso, rico en vitaminas, positivamente nutritivo y fácil de digerir.

NESCAO ELABORADO EN SANTA MARIA DE CAYÓN, SANTANDER

Pida muestra y folleto a SOCIEDAD NESTLÉ, A.E.P.A. Vía Layetana, 41 Barcelona



SAL DE FRUTA ENO CORRIGE LA ATONIA INTESTINAL

Larios plancha Larios lava Larios tiñe Larios le dejará sus ropas nuevas por muy sucias que estén. Plaza de la Magdalena, 5

BORRACHOS!! POLVOS COZA

En todas las farmacias. Pedid datos y muestras gratis á Jua Santamaría Ubi. Puente y Pellon, 16. SEVILLA

PHILCO NUEVOS MODELOS 1933 de 4 á 11 válvulas

Las cosas que pasan

Hurto de sacos : : : :
El encargado de la fábrica «La Utrera», situada en la calle Chapina, denuncia que desde hace varios días están los rateros llevándose sacos de envase de dicha fábrica y que últimamente se han llevado ropas de los operarios.

Hurto de metálico : : : :
Benigno Pizarro Mimbreno, vecino de un pueblo cercano, penetró ayer en la casa Montalbán 10, firmando con Mariquita y con Pilar. A la media hora le faltaban cerca de tres duros que tenía en un portamonedas.

El hombre presentó la denuncia y fueron detenidas las dos bellas, que hoy han comparecido ante el juez, negando su delito. Lo mejor es no ir por esos sitios. Benigno amigo.

Dos lesionados : : : :
En el Hospital fué asistido José Nogales Ginés, de treinta y seis años, de la fractura de la clavícula izquierda, lesión que se causó al caer de una caballería.

Procedente de Hinojos fué asistida en el Hospital Dolores Gil Camacho, de cuarenta y dos años, que al dar una caída, se fracturó el fémur derecho.

Espectáculos

Teatro Lloréns
Hoy martes, gran éxito de Victoria y su húsar por Iven Petrovich. Mañana reposición de MI ULTIMO AMOR por José Mojica y Ana María Custodio, en español. ÚNICO DÍA

SALON IMPERIAL
Hoy martes, desde las seis, reestreno en Sevilla DELICIOSA por la pareja Janet Gaynor y Charles Farrell

TEATRO ROCIO
Hoy martes NOCHE DE REDADA

Funciones para el martes 20
PATHE CINEMA.—«Revista Paramount», «La escapatoria de Minnie» y «La doncella particular». A las seis de la tarde.

COLISEO ESPAÑA. EMPRESA S. A. C. E. Teléfono 23.375.—A las seis, ÚLTIMA CHARLA DE GARCÍA SÁNCHEZ. Desde las nueve, sin numerar. Programa doble Metro Goldwyn: CON EL AGUA AL CUELLO y DE PARRANDA.

CINE FLORIDA. Teléfono 23.766. Continúa de 6 y media a 12 y media. «Esta noche tal vez». Por Jenny Jugo, sincronizada con canciones en español. Reestreno en Sevilla.

TRIANA CINEMA.—Desde las 6 y 1/2: 1.º «El Rodeo», dibujo animado. 2.º «Bésame otra vez», opereta moderna.

CINE JAUREQUI. Teléf. 22.020. La magistral producción «Svengali», por John Barrymore y J. Marsh. La fuerza oculta del hipnotismo. Continúa desde las seis.

CINE AVENIDA. Marqués de Paradas, 11.—«El valle de la sorpresa».

CINE SAN LUIS.—«Sevilla de mis amores» (en español).

ESPERANZA. Butaca 0'50.—«Sendas traicioneras».

ZAPICO.—Cuadro flamenco. A las diez de la noche. Baile en la pista.

GOCINAS Y THERMO-SIFONES "CHAZETA"
FOBONES PARA COLADA, PLANCHADO
:: OMBREROS Y CONFITEROS ::
BUSTOS TAVERA, 13. — SEVILLA — TELEFONO 23.482

NOTICIAS MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Han regresado de su viaje de boda por varias capitales de España, los señores de Arenas Garrido (don Manuel), ella de soltera, Laura Green.

MANZANILLA LA GITANA

Cervezas de Santander LA CRUZ BLANCA
VINOS fino JUAN LAZO, Huelva. Anís OLMO, Constantina. Depositario A. Ojeda. Cruz Verde 5 TELEFONO 22.020.

De su actuación con la Argentinista, terminada brillantemente en el teatro de los Campos Eliseos, de París, regresó a nuestra ciudad el notable pianista del magnífico Quinteto Clásico, don Mannel Navarro, que en su excursión ha logrado una abundante cosecha de aplausos.

Sea bien venido el tan notable como modesto artista sevillano.

Permanente completa, 10 pesetas. Sin electricidad, 15 pesetas. ANTONIO, Guna, 15. Teléfono, 24.798.

Se encuentra en Sevilla, Mr. Harold H. Wall.

En la parroquia del Salvador han firmado el contrato de esposales la bella señorita Carmen Marín Caro y nuestro buen amigo don Federico Ariza Portillo.

De testigos actuaron don Emilio Piqueras, don José Mariel, don Antonio Ruiz y don Modesto Benavides.

La boda tendrá lugar en breve. Nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño (quinto de su matrimonio) la señora de nuestro querido amigo el doctor en Medicina y Cirugía don Marcelino Agea Lama.

Tanto la madre como el neófito gozan de la más completa salud. Le damos nuestra enhorabuena.

Regale a su chico una bicicleta Galgo con estabilizadores. Coche-cunas para niños. Aparatos radio Philips, Telefunken. Ventas a plazos. José Chaves Nogales, Avenida Libertad, 62 (frente la Catedral).

PLATA MENESES

Las Academias de Toledo, Segovia, Guadalajara, etc., tienen vajillas, de esta casa. Venta, Sierpes 8.

Ha ascendido a la clase inmediata de su categoría, la distinguida señorita Aurora Pérez Ramírez, culta funcionaria de esta Delegación de Hacienda.

Nuestra enhorabuena.

Durante la presente semana prestará el servicio de guardia el Juzgado de San Vicente, formado por el juez decano don Eduardo Pérez Sánchez, secretario del señor Priego, oficial don Jesús Fernández, y forense señor Rodríguez.

Como caso curioso hay que consignar que el Juzgado de la Magdalena que esta mañana a las doce terminó su semana de guardia no ha recibido ningún aviso en los ocho días.

RILOT
Un receptor grande al precio de los pequeños



Concesionario exclusivo: JAIME SCHWAB
Los Madrazo, 20, Madrid.—En Sevilla don Eduardo Rodríguez Díaz, Federico de Castro, 72.

Los honores que han de rendirse al Presidente de la Generalidad

Madrid 19.—La «Gaceta» publica un decreto expresando los honores que deberán rendirse al presidente de la Generalidad. Dice así:

Artículo primero.—Al presidente de la Generalidad, representante del Gobierno español en la región autónoma catalana, por las hazañas del Ejército le serán rendidos los siguientes honores:

Arma sobre el hombro y toque de marcha militar en los puntos de la región de referencia, siempre que no se halle en ella el Presidente de la República, el jefe del Gobierno o algunos de sus ministros.

Arma descansada en los lugares de la expresada región y cuando no se encuentren en la misma alguna de las personalidades anteriormente citadas.

Artículo segundo.—Dichos honores le serán tributados en los actos a que asista oficialmente.

A la llegada o despedida de los puntos de la región, será recibido o despedido por una compañía de Infantería o unidad similar a éstas, con bandera, escuadra y música.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

La tranquilidad en España es completa.—La huelga de Jerez ha sido aplazada

Madrid 19.—Cuando el ministro de la Gobernación salía de la sesión nocturna del Congreso se enfrentó con los periodistas, a los que dijo que la tranquilidad en España era completa y que la huelga que estaba anunciada en Jerez de la Frontera se había aplazado.

EL SEÑOR MAURA EN OVIEDO

Un mitin en el teatro Campomayor

Oviedo 19.—En el expresado de esta mañana llegó de Madrid don Miguel Maura, siendo recibido por numerosos grupos políticos y por amigos particulares.

A las once y media tuvo lugar en el teatro Campomayor, rebosante de público, el anunciado mitin.

En la primera parte de su discurso, el señor Maura, definió las características del partido conservador, diciendo que se había impuesto la labor de levantar el espíritu de las clases conservadoras que habrán de actuar dentro de la República, régimen abierto a la democracia, y que lo habían de hacer, no sólo acatándola y tolerándola, si no amándola y sintiéndola.

El señor Maura, muy aplaudido al comenzar el mitin, escuchó al terminar nutridas ovaciones.

COLISION DE TRENES EN EL TUNEL DE SAN GOTARDO

Lucerna.—La catástrofe ferroviaria ocurrida en el túnel de San Gotardo se produjo por la colisión habida entre el expreso procedente de Zurich, que parece no vio la señal acostumbrada, y el tren de San Gotardo.

El choque se produjo en el interior del túnel, próximo a su salida, y fué de tal intensidad que varios vagones quedaron literalmente hechos astillas.

MEJICO SE RETIRA DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Ginebra.—El Gobierno de Méjico ha dirigido al secretario general de la Sociedad de las Naciones una comunicación manifestándole que, a los fines de los efectos jurídicos, Méjico anuncia su retirada del seno de aquella entidad.

Méjico había entrado en la Sociedad en 1931, siendo elegida miembro del Consejo en 1932.

MISS ANNY JONHSON BATE UN RECORD DE AVIACION

Londres 19.—Esta mañana, a las ocho y cuarto, ha llegado al aeródromo de Croydon la aviadora miss Anny Jonhson, una vez terminado su viaje El Cabo-Londres.

El mencionado viaje lo ha realizado en siete días siete horas y cinco minutos, batiendo el record que el año 1930 detentaba el aviador Bernard.

LAS RELACIONES CHINO-JAPONESAS

Tokio.—La actitud del Japón en presencia de la reanudación de las relaciones chino-soviéticas define la Prensa gubernamental diciendo: «Los elementos más perturbadores de la paz mundial han logrado darse la mano; pero el Japón, siempre vigilante, sabrá resueltamente hacer frente a dichas fuerzas.»

Son las potencias, dice el Gobierno de Tokio, quienes deben decidir si el Oriente puede ser gobernado por fuerzas de destrucción o por fuerzas de consolidación.

Anhe esta inteligencia de la China con los Soviets, el problema de la Manchuria resulta insigntificante.

MANIFESTACIONES CONTRA YUGOSLAVIA

Roma.—Han vuelto a reproducirse las manifestaciones de los estudiantes contra Yugoslavia.

Numerosos grupos de jóvenes recorren las calles de la ciudad cantando; pero sin intentar aproximarse, como los otros días, a la Legación yugoslava.

El secretario de la Federación fascista en Roma, M. Nino de Arona, rodeado de los jefes de los grupos universitarios fascistas, tomó parte activa en la organización de los cortejos formados por los estudiantes.

LA PRENSA CHINA

Nankín.—Los editoriales de los periódicos acogen con gran entusiasmo la noticia de la reanudación de las relaciones chino-soviéticas, que consideran el comienzo de una era nueva en Extremo Oriente con la importante consecuencia de un cambio de rumbo en su política con el Japón, principalmente en lo que se refiere a la Manchuria.

Es de notar que, según la opinión de muchos políticos, China tendrá, finalmente, que tomar las armas para recuperar los territorios que ha perdido.

JAPON Y MANCHURIA

Tokio.—El Gobierno japonés ha ordenado a su delegación en Ginebra se abstenga de participar en el Comité de conciliación proyectado para resolver la cuestión de la Manchuria.

Estas reservas hechas por el Gobierno de Tokio se aplican igualmente a un Comité donde figurarían representantes de los Estados Unidos y de los Soviets.

LA QUESTION DEL DESARME

Ginebra.—El acuerdo convenido entre las cinco principales potencias, Gran Bretaña, Italia, Estados Unidos, Francia y Alemania, ha sido comunicado oficialmente a la Comisión general del Desarme, que preside M. Arturo Henderson.

UN BAUTIZO

En San Isidoro ha sido bautizada con toda solemnidad una niña hija de nuestro estimado amigo don José Rodríguez y de su bella esposa doña Concha Bousada, imponiéndosele el nombre de Anita.

Apadrinaron a la nueva criatura don Tomás Gómez Flores y don Esperanza Rodríguez. Asistieron numerosos invitados, entre ellos bellas señoritas, obsequiándoseles espléndidamente, no habiendo fiesta y el reciente luto del abuelo de la niña.

LEA USTED MANAN «EL LIBERAL»

EL DIARIO MEJOR INFORMADO

DE FUTBOL

El pasado domingo y en el campo de las Carolinas se jugó un interesante partido del Torneo Dalia, entre el reserva del Alegría de Santa Catalina y el C. D. Maravillas, terminando con el resultado de dos a uno a favor del Maravillas.

El primer tanto lo marcó Suárez II después de una rápida arrancada de toda la delantera.

A los pocos minutos empantan los chicos del Alegría por mediación de Sixto, que burló la defensa contraria, y cinco minutos antes de terminar el primer tiempo vuelve a marcar Suárez II, que es el mejor jugador sobre el terreno.

El Maravilla se alineó de la siguiente forma:

Rafael, González, Canoa, Morilla, Suárez I, Oscar, Vicente, Mige, Suárez II, Rubio y Cantón.

ANGULAS

Frescas del día. Cervecería Tomás. Santa María de Gracia, 3.—Teléfono 22.356.

Dormitorio y Comedores de lujo, estilo moderno, al precio especial de dos mil pesetas, ambos juegos, Bazar de Muebles «La Campana», Duque, 8, junto al Hotel de Roma.

ALIENTO SANO
Dens, el suave dentífrico con sabor a menta dulce; embellece la boca. La blancura exquisita de los dientes y el perfume fresco y agradable del aliento, descubren al asiduo consumidor de Dens. No raya ni ataca el esmalte.
QUIEN USA DENS CADA DIA, TIENE BOCA LIMPIA Y ALIENTO SANO.
TUBO, 2 PTAS. PEQUEÑO, 1,25 TIMBRE APARTE
PERFUMERIA GAL MADRID.-BUENOS AIRES

Sevilla El Liberal Sevilla
BOLETIN DE SUSCRIPCION
D.
que vive en.
provincia de. calle.
núm. . . . se suscribe a EL LIBERAL
Suscripción: 2 ptas. mes (FECHA Y FIRMA)

EL LIBERAL de Sevilla FOLLETIN núm. 27

CAROLINA INVERNIZIO

LA DANZARINA DE TANGO

Novela traducida del italiano por Cristóbal Litrán
Casa Editora MAJOCI, Mallorca, 15. = Barcelona

Nigra palideció bajo el velo, y un estremecimiento corrió por sus venas.
«El bello frío, frío, sin ninguna de aquellas frases que halagan a una mujer enamorada, le pareció monstruosa. Se le encogió el corazón de rabia y de dolor al mismo tiempo.
«Había marchado para negocios! Pero, ¿adónde? ¿Qué negocios podía tener él tan urgente que le hicieran renunciar a una cita con ella?
«¿Si tendría Pablo razón?
«Acaso Gualberto amaba ya a otra mujer?
Guapísimo, rico, libre, y era posible que no tuviese amantes, y acaso una, verdaderamente predilecta?
«Ah!, si así fuese—murmuró Nigra—, ¡ay de aquella a quien amase, y ay también de él!
«Sus ojos verdes tuvieron una llama oscura, un siniestro resplandor.
«De pronto, la asaltó un ardiente deseo de saber.
«Rehizo el camino recorrido, volvió a entrar en la casa de Gualberto y abrió la vidriera de la portería.
«Pascualina estaba sola, cosien-

do a la máquina; pero al ruido hecho por la vidriera, alzó la cabeza y paró el pedal.
«Al reconocer a la señorita hizo un movimiento de estupor.
«¿Desea usted algo más?—se apresuró a decir.
«Quería hacer a usted algunas preguntas; pero, continúe usted trabajando: podremos hablar lo mismo.
«Tomó una silla y se sentó delante de la portera, que dijo:
«¡Oh!, no tengo ninguna prisa por terminar este trabajo. Diga, pues, qué es lo que quiere usted saber de mí, y si puedo responderle, lo haré con sumo gusto.
«Helo aquí: quería saber dónde ha ido el señor de Castelbiano.
«No se lo dice a usted en la carta?
«No.
«Verdaderamente, ni a mí me lo ha dicho; pero como ha salido con el administrador, creo que habrá ido a su propiedad.
«Nigra se sobresaltó.
«¡Ah!, ¡Ha salido con el administrador?—preguntó.
«Sí, señorita; el administrador ha llegado esta mañana, cuando el señor Gualberto dormía aún, y no ha querido que le despertase: ha esperado en la portería a que

tocase la campanilla para advertirme que le levase el café.
«¡Ah!, ¿Usted hace el servicio?
«Sí; y le aseguro que quisiera tener muchos como el señor Gualberto—exclamó con ingenuidad Pascualina.—Es un corazón de oro, un joven como hay pocos en el día.
«Mientras es riquísimo y podría permitirse todas las diversiones que quisiera, pasa días enteros estudiando, y sólo desde que ha tomado el título de ingeniero se distrae un poco.
«Por lo demás, en tres años que vive aquí, cada vez que he entrado en su habitación—la llave está ahí, porque el señor Gualberto me la ha confiado, sabiendo que soy una mujer honrada—, le he encontrado estudiando siempre.
«Algunas veces almuerza en casa, como ha hecho esta mañana con el administrador, y yo le sirvo, pero de ordinario como fuera.
«Nigra escuchaba con interés aquellos pormenores, y cuando la locuaz portera le indicó la llave, cogida de un clavo, detrás de la vidriera, la joven la miró con sobresalto.
«Pero repuesta al momento, preguntó con una leve sonrisa:
«¿Y mujeres no recibe?
«¿Quiere usted saber la ver-

dad?—exclamó Pascualina con énfasis.—Usted es la primera que ha puesto los pies en la habitación del señor Gualberto. No sé si fuera ha tenido algunas relaciones pasajeras; pero puedo decirle que en casa no ha recibido más que amigos, y si alguna mujer ha venido a preguntar por él, ha sido despedida sin cumplidos.
«Nigra se había levantado el velo, y aparecía transfigurado el rostro de alegría.
«¿Seré yo la preferida?—dijo.
«Creo poder asegurarlo, señorita, porque nunca vi al señor de Castelbiano como el día en que debía venir usted: él fué, por sí mismo, a escoger las flores; me hizo mil recomendaciones para que el salón estuviese en orden, y me dijo con el acento de un niño:
«Se trata de una verdadera señorita, muy bella y buena.
«El corazón de Nigra palpitaba con fuerza. Ella respondió con gracia seductora:
«Mi padre fué el amigo más íntimo del padre del señor Gualberto.
«¡Ah!, ¿cómo es entonces.
«Acaso le parezca extraño que una señorita de buena familia vaya a encontrar a un joven que vive solo; mas yo soy completamente libre; yo debo dar cuenta a na-

de de mis acciones, y tengo confianza en Gualberto, como en un hermano.
«Hace bien—replicó la portera.—Y, perdone; ¿conoce usted también al administrador?
«No; ¿qué hombre es?
«Sería aún un buen mozo si una desventura que le ha ocurrido no le hubiese envejecido antes de tiempo. Sin embargo, esta vez le he encontrado muy mejorado, y ha hablado largo tiempo conmigo. El también ha querido saber si el señor Gualberto recibe mujeres en casa.
«Nigra experimentó un ligero estremecimiento.
«¿Y le ha hablado usted de mí?—preguntó con viveza.
«No le ocultó—respondió Pascualina con franqueza—que le he dicho que una bella señorita había venido; pero, como no tenía aún el billete del señor Gualberto, y no sabía que se llamase señorita Argentina...
«El administrador ha preguntado mi nombre?
«Sí, según me parece; pero no ha hecho gran caso, cuando le he dicho que lo ignoraba.
«¿Y no sabe usted a qué va venido?
«A traerle dinero, creo, como hace siempre que viene; ó bien,

deberá hacer alguna compra, y se ha llevado consigo al señorito. Mientras los servía, han hablado de diferentes trabajos que hacer en el pabellón de los cazadores, que no sé dónde está, y he oído que el administrador decía:
«Verá usted cuán contento estará.
«Yo creo, señorita, que el señor Gualberto volverá pronto.
«Lo espero—respondió Nigra levantándose, comprendiendo que no tenía más que saber.
«Y sacando de un bolsillo de oro que llevaba en el manguito un billete de cinco liras, lo puso encima de la máquina diciendo:
«Con esto se comparará usted cualquier fruslería, como recuerdo mío.
«Pascualina, confundida, quería rehusar; pero Nigra le apretó la mano con dulzura, repitiendo:
«Me diagnosticará usted, y me quitará el valor de venir a molestarle alguna otra vez.
«¡Oh!, venga usted cuando guste; siempre será bien venido. Nigra se fué, y volvió pronto a casa, no encontrando más que a su madre.
«¿Tan pronto?—dijo Mirta con una sonrisa maliciosa.
«Gualberto no estaba... y supe de un contratiempo.

NUESTRA PAGINA DEPORTIVA

EL TORNEO NACIONAL DE LIGA

El Betis perdió en Madrid y el Español venció en San Mamés á los "cachorros"

En la segunda división, el Irún venció al Osasuna en Pamplona, y el Murcia al Castellón en Sequiols.--Otras noticias.

PRIMERA DIVISION

El Madrid venció al Betis por cuatro-uno

El Madrid viene observando una táctica bastante misteriosa en sus últimos partidos. Consiste en jugar mal, rematadamente mal, durante el primer tiempo; luego se va enmendando poco, hasta llegar á la madurez cuando faltan veinte minutos. La cosa, como se ve, no es demasiado complicada. Y lo interesante es que los equipos adversarios se adaptan muy bien á esta modalidad. Primero se crecen, dominan, le hacen mejor, y hasta amenazan con ganar; pero luego acaban por convencerse y entonces va el Madrid y destapa el frasco de sus exquisiteces. Claro está que algunas veces, como le ocurrió el domingo, no llega á destapar el frasco del todo y el resultado resulta tan lucido. Y así, al hacer el balance del partido, resulta que el Betis jugó mucho más que el Madrid en la primera parte. Queremos detenernos unos instantes en este pasaje de la lucha. Había marcado primero el Madrid por mediación de Olivares. Magnífico goal. Actuaron los andaluces con te, con rapidez, con entusiasmo. Y empataron. Otro magnífico tanto, hecho por Capillas. Llegaron á inquietarse los partidarios del Madrid; pero no se acordaron de que el equipo de su predilección estaba obedeciendo á una táctica. Lo tienen todo muy bien ensayado. Primer fallo a la defensa; sin duda pretenden contar así al adversario. Luego son los medios; sólo le da bien Gurruchaga para que no se diga que allí no hay quien sabe por donde se anda. Por último, el ataque. Hilario, bien compeñetrado con su papel, no se mueve en toda la tarde. Olivares actúa con cierta intencionalidad despistadora. Únicamente bate el cobre Luis Regueiro, á quien ayuda con muy buenas intenciones Eugenio.

A ver ahora si hay un valiente que nos niegue que esta táctica es infu-tructuosa. No digamos que mister Firth es un tákik; pero sí podemos afirmar que cada maestrillo tiene su librillo. Aunque á lo mejor él no tiene nada que ver con todos esos manejos de sus educandos. El caso es que hasta ahora van defendiéndose.

cuanto ocurre á su alrededor. Venos en Quinceos una crisis de plasticismo. Demasiado griego en sus actitudes. Así fué el goal del Betis, en colaboración con un Zamora que tenía plomo en los pies.

El primer tanto de la tarde, una jugada grande de Olivares. Un pase magnífico de Olivares, una carrera velocísima de aquél, y un remate justo. El empate fué también espectacular. Un gran centro de Timimi, y un remate de cabeza de Capillas, que Zamora debió evitar. Igualadas las posiciones, se vió buen juego por ambas partes. El Madrid se adelantó á partir de entonces por mejorar el resultado. Llegó el desempate á los cuarenta y cuatro minutos. Un centro de Olaso que Regueiro llevó de cabeza á la red, rozando un poste.

En la segunda parte registramos un fallo grande de Quinceos que dió lugar á un tiro muy duro de Capillas que devolvió el travesaño. El tercer tanto fué obra de Olivares. Una mano bética que señaló Ostale. Lanzó el castigo Hilario y Olivares, de cabeza, puso la pelota en la red.

El cuarto, un «penalty»—excesiva sanción para una mano involuntaria de Soladrero—que convirtió Hilario. Fué la única vez que el displícite jugador madrileño tiró al «goal». En seguida, en un despeje, el propio Soladrero hizo otro «penalty», indudable esta vez, que el árbitro no se decidió á sancionar.

Betis.—Jesús, Arezo, Jesús, Peral, Soladrero, Roberto, Timimi, Rocasolano, Capillas, Lecue y Sanz.

Madrid.—Zamora, Ciriaeo, Quinceos, Regueiro, Valle, Gurruchaga, Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario y Olaso.

Eme Erra.

RESULTADOS

Athlétic B. 0	—	Español 2
Madrid 4	—	Betis 1
Racing 2	—	Valencia 0
Donostia 3	—	Alavés 1
Barcelona 5	—	Arenas 2

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Español.	4	4	0	0	8	2	8
Athlétic.	4	3	0	1	13	4	6
Madrid.	4	3	0	1	12	5	6
Barcelona.	4	2	2	0	11	6	6
Betis.	4	2	0	2	9	17	4
Valencia.	4	1	1	2	7	9	3
Donostia.	4	1	1	2	9	13	3
D.Alavés.	4	1	0	3	9	8	2
Racing.	4	1	0	3	5	11	2
Arenas.	4	0	0	4	5	13	0

EL RACING TRIUNFA SOBRE EL VALENCIA POR DOS A CERO

Santander 19.—Buena entrada registró los campos de Sport del sardinero para presenciar la lucha Racing Valencia. A la hora anunciada, Escartín, encargado de dirigir la contienda, forma á los equipos:

Valencia.—Cano, Melenchón, Pasarin, Salvador, García, Amorós, Torredel, Roig, Navarro, Montaña y Pascual.

Racing.—Sola, Ceballos, Gurruchaga, Hernández, Oscar, Ibarra, Santi, Loredo, San Emeterio, Larrazaga y Cisca.

Desde los primeros momentos hasta final del partido, hubo franco y continuo dominio del equipo local y desesperada defensa del equipo levantino. Si el Racing hubiese poseído un delantero centro un poco peligroso, el tanteo hubiese sido mucho más copioso. En cambio la línea media tuvo una actuación formidable, en la cual Oscar el veterano, brilló á gran altura.

En el grupo valenciano sólo hay que destacar la gran actuación de la pareja defensiva, en la que tanto Melenchón como Pasarin, pusieron céntrica de lo que es contener á un ataque enemigo que durante cuarenta y cinco minutos se vuela sobre la portería. Un sólo gol se logró en esta primera parte, hecho por Loredo.

En el segundo tiempo y en sus comienzos el Racing empujó sobre la portería de Cano, y á los siete minutos marcó San Emeterio.

En un avance santanderino centró Santi, recogiendo el balón cuando ya había pasado la línea de kicks; el banderín señaló la falta; pero Escartín no la pitó, y cuando Larrazaga fusiló el tanto y el árbitro lo daba por válido, ante las protestas de los valencianos consultó al clínico y entonces anuló el tanto, ante la gritería del público.

EL DONOSTIA DERROTA AL ALAVES

San Sebastián 19.—Con bonísima entrada jugaron en el campo de Atocha el Donostia y el Alavés.

Triunfó el Donostia por tres tantos á uno; pero el resultado no es un fiel reflejo de lo ocurrido en el campo, ya que los alaves no fueron acreedores á la derrota.

Arbitró bien el madrileño Melcón, bajo cuyo mandato se alinearon los equipos.

Donostia: Beristain; Goyeneche, Jáuregui; Amadeo, Ayestarán, Marculeta; Larraondo, Aldazabal, Cholin, Insausti y Kiriki.

Alavés: Ureta; Arana, Euskalduna; Castro, Antero, Urquidí, Sarmenón, David, Irureta, Albéniz y Uretavizcaya.

En el primer tiempo no se registraron goles.

Los guipuzcoanos jugaron mal. Tan mal, que cuando se retiraron del terreno de juego en el descanso, después de haber sido dominados por sus enemigos, el público los abroncó.

Los alaves tuvieron ocasión de haber decidido el partido para ellos en la primera mitad si hubieran aprovechado el dominio que por la obra de sus medios ejercieron pero su delantera, siguiendo el ejemplo que se asistió ante la dura pedanía de los defensores donostiarras, que fueron quienes verdaderamente sostuvieron el peso del partido.

En la continuación, después de un momento de dominio local, el encuentro se niveló y los donostiarras vencieron porque tuvieron fortuna en el rebote, á pesar de que Ureta actuó bien.

A los cinco minutos de juego marcó Cholin con la cabeza el primer gol.

Insausti empalmó un tiro, que fué infructífero.

El tercer tanto lo consiguieron los locales en una «melé». Marculeta envió un tiro, que fué rechazado por el larguero y que, recogido por Larraondo, elevó el tres en el marcador.

Poco después consiguió el Alavés su tanto por medio de Albéniz.

Destacaron por el Alavés Uretavizcaya, David y Antero, que fué el mejor de lo 22. Por el Donostia, Beristain únicamente. Después Marculeta, pero menos bien que de costumbre, y todos los demás, regulares, siendo el peor Kiriki.

EL BARCELONA TRIUNFA CON FACILIDAD SOBRE EL ARENAS

Barcelona 19.—En el terreno de las Cortes, ante mucho público y con el campo en malas condiciones por la lluvia, se enfrentaron ayer el Barcelona y el Arenas, triunfando con facilidad los azulgranas por cinco goles á dos.

A las órdenes del colegiado señor Juanelá se alinearon los equipos:

Arenas: Eguisquiza, Arrieta, T. Uguiza, Badillo, Albó, Villagrà, Teófilo, Rivero, Ibarredo, Menchaca y Juanito.

Barcelona: Vidal, Rafa, Alcoriza, Cifuentes, Font, Pedrol, Helguera, Bestit, Gual, Ramón y Parera.

El equipo bilbaíno marcó su primer gol, obra de Ibarredo.

El empate se produjo á los trece minutos, en que Helguera sacó un córner y Ramón acertó á rematarlo de cabeza.

Los catalanes querían decidir pronto el encuentro y volvieron á lanzarse al ataque. Habían pasado escasos momentos del gol anterior, cuando un centro de Parera lo remató Bestit á las mallas de Eguisquiza.

Seguía el juego favorable al Barcelona, aunque ya no se esforzaba con el coraje que anteriormente, y antes que acabase el partido consiguió un tercer gol.

La segunda parte del encuentro Barcelona-Arenas careció de interés. Seguía la iniciativa correspondiente á los azulgranas y continuaron dominando.

Ramón y Helguera fueron los autores de los dos nuevos tantos catalanes.

Cinco minutos después, en una reacción del Arenas, Juanito tuvo lugar para conseguir el segundo gol de su equipo, aprovechando un pase de Teófilo.

El arbitraje del señor Gómez Juanelá regular.

EL MEJOR REGALO: CAJA ESTUCHE SURTIDO NAVIDAD A 25 Y 40 PESETAS

CONFITERIA LA ESPAÑOLA
Cestas preparadas
:: Gran variedad ::

NO MAS CANAS
Cabellina Espinar
Venta: Droguerías y Perfumerías
Depositarario exclusivo:

Carpinteros
Deposito de tableros de todas clases y juegos para dormitorios de fantasía. Precios de fábrica. Prosperidad, 5 (Triana). F. Candilejo.

para el logro del triunfo, pues estos dos puntos obtenidos en San Mamés son de los más difíciles de lograr para cualquier equipo.

El tiempo contribuyó á la brillantez del espectáculo, regalando á los espectadores un magnífico sol invernal.

Fué el director de la contienda el madrileño Balaguer, que tuvo en conjunto una actuación deficiente.

A los veinte minutos se produjo el primer tanto. Un balón bombeado, Gerardo, creyendo que el árbitro había parado el juego por falta, lo cogió con las manos dentro del área. El árbitro, como era natural, al estar la pelota en juego, señaló el «penalty», que fué lanzado por bajo, suave y colocado por Solé. El meta bilbaíno nada pudo hacer por detenerlo.

A los veintinueve minutos se suspendió el encuentro unos momentos, por resultar lesionado en un encontronazo Cilaurren. Tuvo que ser retirado, para no reaparecer.

El Español actúa con serenidad. Este equipo marca un nuevo tanto al lanzarse un «córner» concedido por Castellanos. Boch lanzó la falta y Redó, de cabeza, introdujo el balón en la meta de Ezpizta; pero el remate del jugador catalán se produjo cuando ya el árbitro había señalado el «faltu» cometido por Redó al entrar al remate.

En el segundo tiempo, y á poco de empezar y en pleno dominio españolista, Bosch hace un pase á Redó, quien remata por alto y cruzado el segundo tanto.

Reacciona el Athlétic después de este tanto y se impone; pero los ataques sin orden ni concierto de los bilbaínos se estrellan ante la buena actuación de medios y defensas catalanes. Persiste el dominio athlético hasta el final, pues el encuentro termina sin más alteraciones.

Equipos:

Español: Florenza, Arater, Pérez, Trabal, Solé, Cristiá, Prat, I. elmir, Garreta, Redó y Boch.

Athlétic: Lpezeta, Castellano s. Urquiza, Cilaurren, Muguerza, Gerardo, Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

EL SEVILLA F. C. Y EL ATHLÉTIC DE MADRID EMPATARON Á CERO

Si, señores—bromas aparte—, ayer presenciamos sobre el césped de Nervión una verdadera danza canibal, á cargo de los equipos contendientes, con intervención afortunada de un colegiado catalán. Faltó el fondo de armonía que existe en toda danza negroides. Por lo demás, todo estuvo bien imitado. Fiereza en la expresión, acometividad peligrosa más ó menos brava, y acompañamiento de pito á cargo de Vilalta—quien no por ello despreció su papel de bailarina—y de tambor primitivo—lígubre manotonía—, que los expectadores se encargaron de imitar sobre el maderamen de las tribunas.

En realidad, en nuestro papel de crítico, estaríamos mejor condenando con frases enérgicas lo ocurrido en el segundo tiempo del partido de ayer y diciendo con acento paternal: ¡Cuidadito con que esto se vuelva á repetir!; pero como los jugadores á estas horas habrán comprendido de más sus errores—el árbitro, como infalible que dicen que es, quizás no haya reparado en los suyos—, «aquello» se da, por fortuna, con escasesísima frecuencia y no hay previsión que pueda evitarlo. Vámonos, vamos á tomarlo á broma y algo saldremos ganando. Porque para malos ratos, con los de ayer tuvimos bastantes.

REPETICIÓN DE CASOS

El caso del Athlétic es una repetición del sucedido al Sevilla al finalizar el campeonato mancomunado. Unos «estacazos» de la Directiva á tiempo y los jugadores que se sienten «arreducados». Así como el Sporting de Gijón pagó el tributo de sus anteriores triunfos al Sevilla, éste hubo de sopor-tar las consecuencias de los últimos descalabros del Athlétic.

Porque los jugadores del Athlétic, apenas se les abrió el paso del vestuario al rectángulo y el árbitro dió el chifido inicial, se arrancaron hacia el Sevilla con verdadera fiereza. Aquellos no eran hombres.

Y los sevillistas apenas pudieron contenerlos. Así transcurrió la ca-zar totalidad del primer tiempo, sin que surgiera en los blancos el necesario coraje que contrarrestara la bravura de los athléticos. Ni que decir tiene que todo el peso del encuentro gravitó una vez más sobre las sufridas costillas de Eizaguirre, quien gracias á su maestría y arrojo, evitó las perforaciones de su meta... que parecían inevitables.

Hubo en el Athlétic dos delanteros peligrosísimos, Marín y Losada, que tiraron en abundancia y con carga sobrada para «herir», secundándole bien en ocasiones Buiria y Amunárriz. Una línea de medios en la que Feliciano cumplió bien su cometido y Vigneras achuchó más que Rey. Y un tiro defensivo bastante seguro, gracias á la experiencia del veterano Anatol, á la dureza sucia de Olaso y á los conocimientos del aprehensivo Vidal.

Todo esto es, en cuanto al primer tiempo. En el segundo quedaron unas entradas limpias y certeras de Anatol, algunas que otras fulminancias de Marín y Losada sobre el arco local.

SEGUNDA DIVISION

EN LA AVENIDA DE DATO

El Sevilla F. C. y el Athlétic de Madrid empataron á cero

Danza canibal

Ayer noe acreditamos como exploradores intrépidos. Rianse ustedes de todas esas películas documentales de la selva africana; nosotros vimos ayer cosas más espeluznantes y raras, que cuantas puedan reflejarse en la pantalla. Nada de trucos. Todo fué realidad pura y viviente.

Fuimos á la Avenida de Dato tranquilos y confiados. Nos dejamos en casa los leguis, el rifle y el «salakoff». Y la verdad es que nos pesó esta imprevisión, que en el segundo tiempo del partido Sevilla-Athlétic había de restarnos carácter.



Eizaguirre, decidido, intercepta la arrancada del impetuoso Losada, alejando el esférico en estirada magnífica. (Foto Sánchez del Pando.) (Fdo. Gori.)

La piel por el cuero

Si todos los jugadores del Sevilla se hubiesen prestado al trueque generoso de que hizo gala el mejor guardameta de España—hemos dicho algo?—, Guillermo Eizaguirre, de otra forma se hubiese desenvuelto la partida.

En el encuentro de ayer era necesario jugarse la piel; pero jugarse la piel, no por la piel del contrario, sino por el cuero neumático, que es guión de la valía de los equipos. Y ese rasgo de dar la piel á cambio del cuero, sólo lo vimos en el gran Eizaguirre. No tenemos necesario añadir que el tal arquero fué el que libró á su equipo de una derrota, pero de una manera brillante, parando con un estilo impecable, un arrojo consciente y una «sección montada» de seguridad, como sólo es capaz de hacerlo el que defenderá en breve los colores del equipo nacional.

Lo dijimos hace unos días y no tenemos inconveniente en repetirlo. Hasta ahora no ha sido Eizaguirre el guardameta genial. Y no lo ha sido por falta de cuaje, de experiencia, de consolidación por el tiempo. Antes surgían actuaciones aisladas que revelaban las condiciones magníficas que encerraba el «niño». Ahora, aquellas actuaciones aisladas se han hecho constantes, sublimadas por la experiencia y granazón.

Y ahí queda dicho todo lo que hubo de bueno en el Sevilla que vimos ayer. El resto del equipo—quizás pudiera salvarse á Silveira—estuvo desganado, apático y, como colmo de desdichas, nuestros hombres perdieron la serenidad en el segundo tiempo de una manera lamentable. Así no es posible. Lo que no puede hacerse por las buenas, jamás podrá alcanzarse por las malas.

¿Qué el tanto anulado injustamente por Vilalta pudo conducir á la desesperación? En otras circunstancias, quizás no. Ayer sí, porque el Sevilla tuvo una delantera más nula que el resto de las líneas—y ya es decir—, mermada con la lesión que sufrió Torrontegui, y los blancos sabían que difícilmente podrían conducir de nuevo el esférico á los dominios de Vidal.

Esto, en todo caso, podría darse como reconocimiento de impotencia; pero ello ni nada puede justificar el empleo de procedimientos reprobables, en cuyo aspecto—tasombrense ustedes!—se distinguió notablemente Pepe Brand, dicho sea con todos los respetos á su «personalidad histórica».

Convengamos, pues, en que de hecho el Sevilla debió ganar, porque el tanto conseguido fué tan claro como la luz del sol—maldita «rabona» la que nos hizo ayer—, pero no lo mereció, por su actuación pobrísima.

¿No les parece á ustedes que ya es hora de correr el tupido velo? ¡Pues... vamos á correrlo. Y que los «niños» se encarguen el domingo próximo de descubrirlo para que puedan salir en «debida forma» á la luz purificadora del día.

"Gafas" inútiles

Aquellas gafas sin cristales—(0-0)—que había en el marcador al llegar el descanso, para nada sirvieron al colegiado catalán señor Vilalta, que siguió tan miope como había comenzado.

Fué un naufragio más en la «tormenta» que se desencadenó, y un eficaz animador de la «danza» del segundo tiempo. El tanto que anuló al Sevilla lo vieron hasta los ciegos, porque ya el balón tras la línea de goal, todos los esfuerzos de los madrileños para sacarlo antes de la llegada del árbitro, fueron inútiles, y el señor Vilalta se «fastidió» y tuvo que ver el balón dentro de la puerta y anular después la jugada...

Si un fallo de esta clase ha de hacerse teniendo en cuenta la superioridad é inferioridad de un equipo sobre el otro en el terreno, el tanto estuvo bien anulado, porque el Athlétic estaba jugando mejor que el Sevilla... Pero de ser así, por igual regla de tres, pudo haber concedido un tanto al Athlétic... y nos hubiésemos quedado tan conformes.

Decididamente, hay árbitros geniales de verdad...

ORETO.

El Athlétic alineó á Vidal, Anatol, Olaso; Rey, Feliciano, Vigneras; Marín, Guizarre, Losada, Buiria y Amunárriz.

El Sevilla á Eizaguirre, Morán, Leva; Silveira, Abad, Fede; Vantolrá, Tejada, Torrontegui, Padron y Brand.

Para los aficionados á hacer consideraciones sobre las posibilidades de vencer que tuvo uno y otro equipo, ahí van las jugadas registrables que se dieron á lo largo del encuentro.

A poco de comenzar el partido hubo una falta contra el Athlétic, que ejecutó Abad, rematando Torrontegui para rozar un lateral.

Marín tiró una falta con que se castigó á Deva, y Eizaguirre hizo una parada maestra. A los pocos momentos repitió la jugada el meta sevillano, rechazando á «córner» un chutazo potentísimo del extremo rojiblanco.

Después surgió la ocasión que pudo valerle un tanto al Athlétic. Tiro fulminante de Losada, gran parada de Eizaguirre, que despeja corto, y Buiria, que en la boca de goal y con Guillermo en el suelo, remata por encima del larguero.

A poco de comenzar la segunda parte, Olaso lesionó seriamente á Torrontegui y el pequeño delantero blanco tuvo que retirarse, para no salir hasta pasada media hora.

En estos cuarenta y cinco minutos hubo muchas falta y apenas se registraron jugadas brillantes. No faltó, sin embargo, una nueva intervención magnífica de Eizaguirre, al detener un cabezazo de Losada.

Torrontegui, al volver al campo después de la lesión que sufrió, se colocó de extremo derecha, pasando Vantolrá al centro del ataque.

Silveira ejecutó una falta sobre

(Continúa en sexta plana).

REGALOS Y POSTRE para estas fiestas SURTIDO NEBI
exquisito alimento vitaminado. Presentación de moda. **GALLETAS ARTIACH** Medias latas, 21 clases, ptas. 5.25 kilo.

DE NUESTRA PAGINA DEPORTIVA

La puerta, y Vidal, acosado por Tejada, dejó caer el balón, que traspasó la línea de goal. Esta fue la jugada que Vilalta anuló originando el consiguiente escándalo.

Varios incidentes

Durante la celebración del partido y a la terminación del mismo, hubo varios incidentes entre el público, con intervención de la guardia de Asalto.

De uno de ellos fué protagonista el jugador sevillista Campana, quien, según nos dicen, recriminó a uno de los guardias que animaba a los madrileños con frases poco deportivas.

Al terminar el encuentro, los guardias, para despejar los alrededores de la caseta, cargaron varias veces violentamente, originándose carreras y sustos.

Estas son las manifestaciones que nos hicieron numerosas personas que presenciaron los hechos anteriormente relatados.

RESULTADOS

- Castellón 1 — Murcia 3
Osasuna 1 — Unión Irún 2
Sevilla 0 — Athletic M. O
D. Coruña 4 — Sporting 3
Oviedo 2 — Celta 1

CLASIFICACION

Table with 7 columns: J, G, E, P, F, C, P. Rows for Murcia, Unión, Sevilla, Oviedo, D. Coruña, Osasuna, Celta, Sporting, Athletic, Castellón.

EL DEPORTIVO CASTELLON SU GUMBA EN SU CAMPO ANTE EL MURCIA POR TRES A UNO

Castellón 19.—A pesar de estar el tiempo inseguro hubo buena entrada en el campo de Seguielos para presenciar el encuentro Murcia-Castellón. El campo estaba encharcado y en malas condiciones para el juego.

pues desde el primer momento se notó la superioridad del equipo murciano sobre los locales.

Hasta las postrimerías de la primera parte no funcionó el marcador al aprovechar Sornicheros una indecisión de Valentín y Pedrín y cruzar un tiro imparable que puso el partido con uno a cero con que terminó la primera parte.

En el segundo tiempo Igraba Guillén, al rematar de tiro espléndido, el gol del empate.

El Murcia marcó después los dos tantos de la victoria.

El arbitraje de Casterleña resultó aceptable y las alineaciones fueron como sigue:

Murcia.—Elzo, Garceran, Griera, Muñoz, Balahi, Mondragón, Luque, Julio, Uria, Zamora y Sornicheros.

Castellón.—Pedrín, Valentín, Gutarre, Dox, Guillén, Archiles, Ballester, Martínez, Bertrán, Santalola y Angellillo.

EL UNION DE IRUN VENCE AL OSASUNA DE PAMPLONA POR DOS A UNO

Pamplona 19.—Mucho interés había despertado el partido que ayer se jugó en el campo de San Juan entre el Osasuna local y el Union de Irún.

Triunfaron los iruneses y, desde luego, por su juego, mejor, sin duda, que el de sus enemigos, se hicieron acreedores a la victoria.

Fuó inexplicable la actuación de los rojillos. Realizaron uno de esos partidos verdaderamente «tontos», en el que todos los jugadores estuvieron flotando sobre el terreno sin saber qué hacer ni adónde acudir.

El Irún, sin tener una gran tarde, únicamente con un poco de serenidad, contó con el gran rematador Elicegui, logrando el triunfo que los coloca en excelente posición en el torneo liguero.

Por el Irún muy bien Emery, Gamborena y Elicegui, que demostró nuevamente sus grandes condiciones de rematador.

En el Osasuna, de los mejores fué Baraibar, y siguió en méritos Muguero. El novel Vergara estuvo oportuno rematando; pero después su

actuación fué menos afortunada que la de otras tardes.

En el primer tiempo se marcó un gol favorable a los iruneses, a los quince minutos de juego, por Elicegui. El mismo jugador obtuvo el segundo tanto para el Union en la segunda parte, y diez minutos antes de terminar el partido, Vergara logró el único gol de los navarros.

Arbitró Vallana, que tuvo una actuación sin grandes errores.

Equipos: Osasuna.—Baraibar, Illundain, Munguio, Gil, Cuqui, Urdiroz II, Urrizalgui, Julio, Vergara, Biezobas y Catachi.

Irún.—Emery, Apat, Macisidor, Lecuona, Gamborena, Echarriz, Azcona, Altuna, Elice, Cajo y Arana.

EL DEPORTIVO DE LA CORUÑA BATE AL SPORTING DE GIJON

Coruña 19.—El campo de Riazor se llenó por completo de público interesado en la pelea deportiva de la Coruña-Sporting de Gijón.

Venció el Deportivo de la Coruña por la mínima diferencia de cuatro tantos a tres. El resultado no es un fiel reflejo de lo ocurrido en el campo y de ello tuvo la culpa el árbitro Montero, que con su detestable actuación perjudicó al juego y a los dos equipos, aunque especialmente al conjunto gallego.

Los equipos se alinearon de esta manera: Sporting.—Sión, Quirós, Peña, Antón, Manfredo, Tronchin, Angelini, Herrera II, Herrera I, Pin y Nani.

Deportivo de la Coruña.—Rodrigo, Ferrol, Alejandro, Roig, Esparrago, Fariñas, Torres, Triana, León, Chacho y Diz.

A los nueve minutos se marcó el primer tanto para los coruñeses. Chacho fue el autor.

Cinco minutos más tarde volvía a marcar el Deportivo de la Coruña. León con la cabeza mandó el esférico a la red.

El Sporting pudo marcar el primer tanto al tocar Fariñas el balón con las manos dentro del área; pero el penalty lanzado por Pin fué fuera.

A los 43 minutos consiguieron los gijoneses un gol válido al rematar Herrera un servicio de su hermano.

El Deportivo de la Coruña marcó el tercer tanto a los cinco minutos de la segunda mitad. Torres pasó a Triana, quien tiró desde lejos y consiguió desmenuzarse a Sión.

El cuarto tanto lo marcaron a los doce minutos de juego en un pase de Chacho rematado por León.

En los últimos minutos los gijoneses, algo favorecidos por el árbitro, se adueñaron de la situación y consiguieron dos goles más.

Se distinguieron por los coruñeses el medio ala y los interiores, y por el Sporting los hermanos Herrera, Peña y Tronchin.

EL OVIEDO VENDE DIFÍCILMENTE AL CELTA

Oviedo 19.—Escasa fué la victoria obtenida ayer por el Oviedo ante el Celta. Como la duda en el resultado del partido se mantuvo toda la tarde, de ahí que a pesar de ser el partido carente de buen juego resultara emocionante.

Durante los primeros treinta y cinco minutos del primer tiempo, el Oviedo dominó a sus contrarios. Los astures marcaron el único tanto que en el primer tiempo consi-

guieron. Langara empalmó por bajo.

Comenzada la segunda mitad, el Oviedo tuvo ocasión a los pocos momentos de asegurar su victoria; pero la desperdició, porque Caliche lanzó un «penalty» fuera.

El «penalty» conseguido por los gallegos vino a animar la contienda.

Oscar realizó una salida falsa, y el balón fué recogido por Netele y enviado a la red.

A los veintitrés minutos consi-

Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir

Servicio meteorológico nacional

Sevilla 19 de Diciembre de 1932. Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid), a las doce horas del día de hoy.

Entre Islandia y el Norte de Escocia se sitúa el centro de la borrasca de Europa Septentrional y se forman secundarios de la misma al Sudoeste de Irlanda y al Noroeste de la Península Ibérica.

Persiste el anticiclón de Europa Oriental sobre Polonia y Austria, y abundan las nieblas en Europa Central.

Desde la presión en toda nuestra Península y se cubre el cielo de nubes. Persisten las lluvias en nuestras regiones orientales, con un máximo de 70 litros por metro cuadrado en la pasada noche en Gerona, y 11 litros en Valencia. La temperatura no es extremada.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 19 grados en Huelva, y la mínima de hoy ha sido de 0 grados en Palencia y Valladolid. En Madrid la máxima de ayer fué de 13 grados, y la mínima de hoy ha sido de 3 grados.

Tiempo probable: En toda España, vientos fojos de la región del Sur y lluvias.

Centro regional y Oficina meteorológica de la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir

Las temperaturas de la cuenca son: En Jaén la máxima de ayer fué 13 grados, y la mínima hoy ha sido 7 grados.

En Baeza, 10 y 5. En Ecija, 16 y 8. En Córdoba, mínima 8.

En Cabra de Santo Cristo, 8 y 5. En Aracena, 12 y 5. En Llerena, 7 y 1.

LEBRIJA

Hoy, con motivo de la visita a esta población del ingeniero de la séptima región, don Juan Gavalá Laborde, por él mismo, ha sido comunicada la grata noticia de haberse librado la cantidad de 800.000 pesetas para atender al proyecto y obras de alumbramiento de agua en el sitio moseta de El Cuervo, de este término.

La misma ha producido gran júbilo por cuanto ello significa la próxima traída de agua a esta población, y a la vez mitigará en lo posible la crisis obrera, cuyos trabajos están próximo a realizarse, bajo la dirección del tan conocido como competente ingeniero, autor de dicho proyecto.

Esto nos demuestra una vez más el interés que por esta población se toma el ilustre ingeniero por su pueblo natal, y teniendo en cuenta la Corporación municipal, haciéndose eco del sentir de toda la población, lo ha nombrado hijo predilecto de la misma, y que a la vez se coloque en la casa en donde nació una lápida conmemorativa, recibiendo con ello la gratitud unánime tan merecida.

A la vez nos ha ofrecido, para que figure en las columnas de este LIBERAL, parte de las características del hermoso proyecto, y que nosotros gustoso le aceptamos, para que tenga de ello conocimiento los lectores del mismo.—Corresponsal.

ZAFRA

El Domingo 18 se celebrará en nuestro campo deportivo un partido de fútbol entre los primeros equipos Atenas F. C., de Cáceres, y Club Deportivo Zafra.

Existe gran animación para presenciar este encuentro, dada la fama justificada de los dos equipos.

—Ha tonado posesión del cargo de jefe de la prisión de este partido don Alfonso Lecano Cosena, a quien devolvemos el saludo cariñoso que nos envía con motivo de su toma de posesión.

—Víctima de rápida y traidora enfermedad ha dejado de existir el caudillo don Justo Gamero.

Reciba su inconsolable hija nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

—El Claustro de catédricos de nuestro Instituto Nacional de Segunda Enseñanza ha propuesto para director de dicho Centro el catedrático de Historia Natural, señor Escribano.—Corresponsal.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

guió el Oviedo el tanto que le dio la victoria.

Un pase de Langara a Gale originó que este jugador, cuando avanzaba con el balón, fuera «canastillado por los dos defensas contrarios. El «penalty» lo lanzó Langara y rechazado por el portero, lo empalmó Gallart, batiendo a Lilo.

El Oviedo jugó un partido muy malo, pues los contrarios le superaron en codicia y en juego.

Letras de luto

En la iglesia de Santiago se ha celebrado una misa de «Réquiem» en sufragio del alma de la que fué virtuosa esposa del también fallecido regente de la Escuela Normal de Maestros don Francisco Romero, doña Dolores López Cupé.

Reiteramos a la familia de la finada, muy especialmente a su hijo don José, nuestro más sentido pésame.

Se ha cumplido ayer el décimo aniversario de la bella e infortunada señorita Lolit Ballesteros, cuya simpática y admirables condiciones para la escena, que cultivó como aficionada con su padre, el veterano actor, ya retirado, Manuel Ballesteros, serán recordadas por sus amigos y admiradores en esta fecha tan dolorosa para los suyos.

Por su eterno descanso se han celebrado misas en la iglesia de San Vicente y en la parroquia de Guillella.

A sus padres y demás afectos renovamos nuestro sentimiento.

Una nueva desgracia aflige al culto médico y querido amigo don Eusebio Torres Carranza y a su bondadosa esposa, doña Concepción Rodríguez Torres, la muerte de su único hijo varón, Eusebio, que era el consuelo de sus padres después de las sensibles pérdidas recientemente experimentadas.

El cadáver del pequeño finado fué trasladado ayer a la Algabe, en cuyo cementerio recibió sepultura, concurriendo al triste acto todo el pueblo, que se asoció al natural dolor de los padres y demás distinguida familia.

Nosotros también compartimos la inmensa pena que padecen.

Varios disparos contra un automóvil

Por noticias particulares que se nos han facilitado, sabemos que a última hora de la noche del sábado, y en las afueras de Castellón de Campo se hicieron varios disparos contra el automóvil número 1.106, de la matrícula de Huelva, sin consecuencias, afortunadamente.

Del hecho se dió cuenta a la Guardia civil, que practica gestiones para averiguar sus causas y quiénes sean sus autores.

Destacaron por el Celta los medios y el portero Lilo.

Los equipos se alinearon así: Celta: Lilo, Montes, Valcárcel; Armando, Vega, Piñeiro; Marcial, Machicha, Nolet, Parades y Polo.

Oviedo: Oscar, Galiche, Sión; Sirio, Mugarra, Chusler; Casuco, Gallart, Langara, Gale e Inciarte. Arbitró bien Elorza.

Tercera división

RESULTADOS

- En Vigo.—Unión, 4; Racing, 0.
En Avilés.—Stadium, 1; Eiríña, 0.
En Madrid.—Castilla, 0; Nacional, 3.
En Valladolid.—Valladolid, 3; Ferroviaria, 0.
En Baracaldo.—Baracaldo, 2; Tolosa, 2.
En Logroño.—D. Logroño, 2; Erandio, 0.
En Zaragoza.—Zaragoza, 15; Huesca, 1.
En Barcelona.—Sans, 2; Martinec, 1.
En Barcelona.—Júpiter, 1; Sabadell, 3.
En Alicante.—Hércules, 7; Gimnástico, 2.
En Valencia.—Levante, 3; Elche, 3.
En Murcia.—Imperial-Cartagena, aplazado.
En Cartagena.—Gimnástica-Ciudad, aplazado.
En Málaga.—Malagueño, 3; Córdoba, 0.

Campeonato de 3.ª categoría

En el campo dispuesto para el campeonato de tercera categoría se jugaron ayer por la mañana dos encuentros correspondientes a dicho torneo que fueron presenciados por numeroso público.

Los resultados de los partidos fueron los siguientes: C. D. Esperanza, 2; España Fútbol Club, 2. Sevilla (amateur), 4; Camas, 0. Triana, 1; Sparta, 2.

OTRAS NOTICIAS

Para que cunda el ejemplo

Viena 19.—Hugo Moiss, seleccionador del equipo austriaco de fútbol, ha visitado al ministro de Instrucción Pública para darle cuenta del partido que el equipo austriaco celebró recientemente contra la se-

lección de Inglaterra con tan excelente resultado.

El ministro de Instrucción Pública quedó muy complacido del informe y declaró al señor Moiss que tiene en estudio el proyecto para conceder una fuerte subvención a la Federación Austriaca de fútbol.

La crisis de trabajo

Londres 19.—Algunos Clubs profesionales habían expresado en los últimos días sus propósitos de adquirir jugadores austriacos para reforzar su equipo, pero ha intervenido el ministro de Trabajo inglés que ha dictado una orden prohibiendo que tal hecho se realice y aclarando que esto lo hace en defensa de los sin trabajo londinenses, pues sería absurdo que cuando el país está minado con tan tremenda crisis de trabajo, se fuera admitir a personal extranjero en sus industrias. Por lo tanto en los equipos ingleses por disposición ministerial no podrán jugar nada más que jugadores naturales del país.

Vida societaria

CONVOCATORIAS

Asociación de dependientes del Comercio, Industria y Banca. A los compañeros asociados ó no de Ultramarinos, Papelería y Escritorio y a la dependencia mercantil en general.—Para dar cuenta de la situación de la huelga planteada por esta Asociación a la patronal de los gremios que integran esta organización y del resultado de las conversaciones sostenidas en el Jurado mixto, se cita a la Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el martes 20, a las diez en punto de la noche, en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País (calle Rioja).

Dados los asuntos de trascendencia importancia a tratar, en los que se ventilan los intereses de los trabajadores explotados, se espera la mayor puntualidad en la asistencia.

Sindicato único del arte rodado y transporte (C. N. T.).—Se convoca a una reunión el día 20, a las nueve y media de la noche, en el Sindicato de la madera, Alcoy, 1.

ESCRITOS VARIOS

Asociación provincial de aparejadores de obras.—Esta Asociación profesional celebró el pasado jueves 15 Junta general ordinaria en su domicilio social, calle Lepanto, 7, a la que asistió una gran mayoría de aparejadores, aprobándose todos los puntos del orden del día señalado y habiéndose elegido nueva Junta directiva para 1933, cuyos cargos recaerán en los compañeros siguientes: Presidente, don Manuel Gómez Albenoz; vicepresidente, don Manuel Domínguez Anillo; secretario, don Manuel Puerto González; contador, don Angel Hoyuela Martínez; tesorero, don Fernando Castejón Barrios; vocales: don Luciano Rosch Ibáñez, don Joaquín Sirés Laguna, don Manuel Matec Layualda, don Manuel Domínguez Lázaro, don Enrique Mateos Morales y don Manuel Cabezañ Semper.

URODONAL

destructor de las arenillas se expone en frascos de triple cubida para una cura completa

Discos Fonográficos

Fábrica española solicita representantes especializados. Ofertas: Layetana, 15 (Barcelno) Barcelona.

AUTOMOVILISTA! AQUÍ TIENE VD. el Mobilgrease en tubos. El envase ideal para evitar sustitución. Cómodo para llevar en el coche, limpio en el manejo y económico en el uso porque no hay derrame ni pérdida posible. Un tubo de Mobilgrease N.º 2 basta para lubricar durante un mes todas las charnelas y articulaciones de la dirección, pernos de las gemelas de las ballestas, juntas telescópicas y otras partes del chasis provistas de enchufes a presión. Un tubo de Mobilgrease N.º 5 basta para lubricar los cojinetes de las ruedas y las juntas universales por 10.000 kilómetros. En un librito editado por la Vacuum Oil Company, S. A. E., "El Folleto Viajante", se demuestran en forma práctica las grandes ventajas del Mobilgrease sobre cualquier otra grasa. Un ejemplar será mandado franco a todo automovilista que lo solicite. Llame el cupón, mándelo bajo sobre abierto franqueado con 5 céntimos a nuestra sucursal más cercana y recibirá gratis un ejemplar de este interesante folleto. Para recibir gratis el folleto ofrecido Nombre Calle Población

PASCUA NAVIDAD AÑO NUEVO REYES. SAN HORNO DE BUENAVENTURA. TORTAS SEVILLANAS POLVORONES, MANTECADOS CLASICA TARTA ANDALUZA, etc. CAJAS SURTIDAS. ECONOMICA 10 Ptas. FAMILIAR 15. RUMBOSA 25. GIRALDA 50. No hay nada más clásico para estas fiestas que los típicos Polvorones y Tortas Sevillanas, Mantecados, Tartas Andaluzas, etc. Encargue una de nuestras magníficas CAJAS SURTIDAS y encontrará todos estos artículos.—Por su bonita presentación con etiquetas Estilo Sevillano, es el mejor regalo que puede hacer estos días. Albareda, 50-SEVILLA-Teléfono 23.372 Envíe por Giro postal el importe de su pedido, y se lo expediremos seguidamente.

Los doctores dicen: Dr. H. en L.: Al emplear el Trilysin cesó, de manera repentina, la caída del pelo, y al cabo de pocos meses, el pelo brotaba de nuevo admirablemente. Dr. H. en D.: A los pocos días desaparecieron las nudosidades e inmediatamente cesó la caída del pelo. Dr. G. D. en B.: En repetidos casos pude certificar de que no solo cesaba la caída del pelo, sino que se podía observar, que el pelo brotaba de nuevo. El tónico biológico para el pelo, TRILYSIN, es el preparado más eficaz contra la caspa y la caída del cabello. DEPARTAMENTO DE "TRILYSIN". VINAROS, 5. MADRID. Pida Vd. completamente gratis y sin compromiso de ninguna clase, el folleto científico sobre el Trilysin. Nombre y apellido Población y calle

Regalos de Pascua? Visite las casas Félix Pozo Velázquez, 13, y O'Donnell, 4. Infinidad de artículos propios para regalos de agnaldos. Juegos de cubiertos de plata, con estuches preciosos, a 12,50; relojes pulseras, de bolsillo, de mesa, de pared, despertadores, pulseras, pendientes, collares, máquinas fotográficas. En fin, lo que necesite, allí se lo tiene preparado FELIX POZO.

LAS TAREAS DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

Con motivo de la discusión del presupuesto de Guerra, el Jefe del Gobierno pronuncia un extenso é interesante discurso

LA SESION DEL DOMINGO

Madrid 19.—A las cuatro y cinco minutos ocupa la presidencia el señor Besteiro.

Se aprueba el acta de la anterior. En el banco azul se encuentran el jefe del Gobierno y casi todos los ministros.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Justicia sobre una propuesta de ley reformando disposiciones de trámite del artículo segundo del Código Penal.

Se vota definitivamente el proyecto modificando la ley de Enjuiciamiento criminal.

La discusión del presupuesto de Guerra

Empieza la discusión del presupuesto de Guerra, después de unas amplias explicaciones del presidente al acta y de unas aclaraciones del señor Balbontín.

El señor Stelivich consume un turno en contra. Pregunta adónde nos va a llevar la política militar iniada. Recuerda el artículo 3 de la Constitución, de renuncia a la guerra, como asimismo las manifestaciones hechas a este respecto por nuestros diplomáticos, incluso por el señor Lerroux, en la Sociedad de las Naciones.

Renuncia a comparar el actual presupuesto de Guerra con los de la monarquía.

A continuación consume un turno en pro don Gonzalo de Figueroa. Dice que seriamente no se pueden oponer dificultades a la obra de defensa nacional surgida del artículo 3. Se ocupa de la base naval de Cartagena, ineficaz actualmente si no se la dota de carretero y adecuadas.

España—dice—conserva su espíritu pacifista. La votación del presupuesto que se debate debe hacerse sin discusión ni dificultades, para lo cual basta con que nos inspiremos en un sentimiento de defensa nacional.

El señor Ortiz de Solórzano consume el segundo turno en contra.

Glosa manifestaciones del señor Azaña en las que éste exponía su criterio de Gobierno, diciendo que se harían las máximas economías, y agrega que esto no reza con el presupuesto de Guerra, en el que se han introducido numerosas partidas de aumento que ascienden a 56 millones de pesetas.

Lee párrafos de otras manifestaciones del señor Azaña, hablando de la defensa de España, y dice a este respecto que nuestra Aviación está en un orden muy inferior con relación a la de otros países.

Entre los señores Ortiz de Solórzano, Alvarez Angulo y Pérez Madrugal se cruzan palabras pueriles que provocan la hilaridad de la Cámara y que dan origen a una llamada al orden de la presidencia.

Seguidamente el señor Moreno Mateos consume el segundo turno en pro. Explica su voto, que es el de la minoría socialista.

Afirma que las derechas se lanzaron a decir que los socialistas no votarían el presupuesto de Guerra, manifestación hecha sin fundamento, como también lo es la de que los socialistas abandonarían con tal motivo el Gobierno.

Olvidaban que los socialistas habíanse puesto al servicio de un régimen que había creado un Ejército más eficaz que todos los que existieron hasta el presente.

Nosotros no solamente desechamos la idea de que no haya probabilidad de guerra, sino que la creemos inmediata.

Nosotros somos pacifistas, conservamos este carácter; pero no tenemos de ir irresponsables.

Si el Ejército subsiste como tal elemento de burocracia, hay que dotar de los soldados de alojamientos sanos y de alimentación suficiente.

Termina diciendo que los socialistas prestarán un gran servicio a la República, dando toda suerte de facilidades para la aprobación del presupuesto de Guerra.

El señor Peyré consume un turno en contra. Habla de las necesidades que exige la defensa nacional para que la nación esté bien defendida.

Agrega que para poner en pie de guerra ocho divisiones necesitamos muchos más oficiales y clases.

Habla de la supresión del servicio militar obligatorio y de la sustitución del mismo por la instrucción militar obligatoria.

Don Gabriel Franco consume un turno en pro. Dice que es un hecho que España tiene fijada en la Constitución la reducción del presupuesto de Guerra, pero que esto no quiere en ningún modo decir que renuncie a defenderse, pues no se vislumbra el momento de sus deseos de paz, encajado en un organismo que pueda asegurarla. Nuestra posición es la de colaborar a la obra de la paz, y dice que los aumentos de gastos en el presupuesto son muy moderados y se destinan principalmente a hospitales.

A continuación el presidente lee y somete a la aprobación de la Cámara los artículos pendientes de aprobación de los presupuestos de Agricultura y Gobernación.

El Jefe del Gobierno pronuncia el discurso de totalidad del Presupuesto

El señor Azaña, ante la atención completa de la Cámara, empieza diciendo:

El debate que se plantea nos brinda ocasión para tratar cierto número de cuestiones generales que me obligan a hacer en nombre del Gobierno cierto número de declaraciones que espero habrán de ser recibidas con interés por las Cortes.

Para estudiar la organización militar de un país, cualesquiera que sean sus directrices en el orden político-militar, hay que reconocer todo aquello en que se asienta la política del país de que se trata, ya que tan íntimamente están ligados con el ramo de la defensa nacional todos los demás organismos, funciones y problemas del Estado, y se impone el tener una solución para todos esos problemas que, en más ó menos, se hallan ligados con el de la defensa nacional.

El presupuesto de Guerra ó es un problema capital ó no es nada, ya que el problema íntegro la defensa nacional. Que ésta no se encierra en los límites del presupuesto, es obvio. Abarca el problema que se relaciona con la Marina, con la Aviación y con otros servicios y organismos del Estado que no son, ni remotamente, bélicos. Yo digo que este problema previo es fundamental a discutir en el presupuesto militar de Guerra ó de Marina, problema de defensa nacional y anterior a cualquier Gobierno que no redacte en principios anteriores ó posteriores a la Constitución. Estas Cortes ú otras podrán votar ó rechazar el presupuesto; pero antes deben saber lo que hay que hacer en el orden de la defensa nacional, y nosotros vamos a decirlo claramente y con todas sus consecuencias.

No admito el principio de defensa nacional bajo el punto de vista de los matices, de dos políticas distintas; una de pacifismo radical, traducida en el desarme inmediato y total. Esta política sería haría surgir, pura y simple, la desaparición de todos los epígrafes del presupuesto de Guerra y Marina. Esta es una posición que trato con un criterio sano.

Se pueden establecer diferencias en lo que respecta a la defensa nacional de que carece España si se tiene en cuenta que estamos en la época de transición económica, de esos recursos, que hay que armonizarlos con el sentimiento nacional de defensa que basta a ponerlos a cubierto de un gran enemigo bélico.

Este linaje de recursos ó desarme ante la posición de la Sociedad de las Naciones y ante el mundo entero, daría la sensación de un país enteramente pacífico que tomaba esto como último plan, que lo entregaba a la conciencia universal y al mundo civilizado. Esto tendría la

ventaja de que economizaríamos setecientos ó setecientos millones en el plan de presupuesto general y haríamos feliz al señor Carner, o cual representaría otra ventaja. Y además tendría la ventaja de que ahorraría a los gobernantes muchos quebraderos de cabeza, que nada tendrían que hacer ni que pensar en torno a la política militar. Tendría, además, la ventaja de que mientras los demás países hacían los sacrificios que nosotros nos robusteceríamos con la producción; ahora bien, que si venía la carta contraria, pasaríamos por encima de nosotros cuando quisieramos.

No hay más que ese peligro: el de que en día cualquiera en Europa, en el mundo, los países más ligados tuviesen un conflicto bélico y nos sorprendiesen en la situación que acabo de describir. Ante tal espectáculo, tendríamos que lamentarnos el haber jugado a la carta de la Paz.

La República me explico que defiende con lealtad y con nobleza la primera posición. Encuentro, pues, en el voto particular formulado por el señor Niembro, al ocuparse de la reducción del Ejército, que en efecto se ahoraría en ello trescientos millones de pesetas.

Lo lógico, lo eficaz, lo concluyente, sería el suprimirlo, y no sólo ahorraríamos la cifra de referencia, sino que no sería ocioso cuanto se gastase en él. Puesto a decir cosas y reconociendo una política sin ligerezas, la obra a estimar no es la diferencia en materia presupuestaria, sino la de apreciar si nos es lícito el correr una aventura, dentro y fuera del país, ya que no podríamos asegurar ni por un momento nuestra libertad interior ni exterior.

Expuestas las ventajas y los inconvenientes de esas dos políticas, yo estoy adhiriendo a la segunda. Estimo que no se puede ni se debe correr el riesgo de entregarse a la indefensión más absoluta, y que dentro de los recursos de nuestra economía nacional, dentro de la capacidad de España, ésta ha de contribuir a las necesidades que se reclaman para atender al problema de nuestra defensa.

A continuación lee párrafos de discursos pronunciados por el orador en el Parlamento, en los que sostiene la necesidad de dotar al Ejército de todos los medios de eficiencia para cumplir con su deber.

Mantenemos esta política nacional, asegurando dentro de nuestros medios una política positiva de la defensa nacional que nos permita la libertad de España. No creo que na-

die pueda creerse animado de la loca ambición de que España pueda, sin garantías, administrar sus propios destinos y que falto de ellas, en el caso de sobrevenir un conflicto, pudiera decir en plena libertad: «Esto quiero, esto no quiero, esto me conviene ó no me conviene».

Una vez aceptado el principio de una política de defensa nacional, hay que entrar en ella con todas sus consecuencias.

No se puede destruir el principio del reconocimiento de nuestros deberes nacionales, a pretexto de pacifismo ó de sentimientos de recelos, contra esta ú otra cualquiera de las instituciones.

Comenta el artículo sexto de la Constitución, y dice que, en efecto, España rechaza la guerra como instrumento de política nacional. Esto es, prohíbe la guerra como instrumento nacional; es decir, como contenido de una política, siendo partidaria de una política de paz, ya que la guerra es consecuencia de terminación, continuación de una política, como fracasó ó como éxito de la misma.

Y qué país—pregunta—puede adoptar una política implicada en la guerra? Ninguno de los motivos expuestos reza con España, ni el exceso de población ni el de producción nos imponen la necesidad de buscar mercados.

Ninguna de esas causas existen en España. Lo escrito en ese artículo de la Constitución, lo que se tiene dicho en ese artículo, es que la República no hará jamás una política que se encuentre al medio ó al fin de la guerra. En esto estamos de acuerdo. Pero esto no quiere decir que España renuncie a la subsistencia de su fuerza.

En la Constitución se preexiste la existencia de esa fuerza pública, como así también la de la fuerza armada y la Constitución en los casos de guerra, encomienda esas resoluciones a S. E.—pasado el trámite en que se inspira un pas como el nuestro, adherido a la Sociedad de las Naciones—, que es quien pide una declaración de guerra y él es quien decide cuando conviene el ajuste de la Paz.

De suerte que la Constitución no podía ser preventiva en caso de guerra de España, que legítimamente tiene su política implantada en los casos de declaración de guerra para aceptar ó rechazarla.

El día que de algún modo se atentase a la libertad de España, ésta, con el consentimiento de su sola libertad de determinación, con su propia é íntima libertad, sorprendida por un Poder extranjero, ese día, repito, España iría a la guerra, y a eso va encaminada toda nuestra política de defensa nacional.

Una cosa es la política interior de España y otra la política militar del Estado español, y otra también la política de guerra de la República.

Todo ello en forma que la política de la República no chocha con los principios esenciales proclamados en la Constitución. Yo quisiera cuando se trata de estas cuestiones, sin consignar mi opinión, sino las de los aprehensores, que estos problemas se ventilen sin frivolidad, sin escepticismos peligrosos, y me produce una gran sorpresa que, en general, la visita de un jefe de Gobierno extranjero haya podido suscitar recelos en Madrid y en el ámbito de España, como si se tratase de la venta de unos «marchanos». Nada en absoluto debe preocupar esta visita al pueblo español. No hallo palabras de mayor firmeza para decir aquí claro y fuerte.

En cuanto a la acción en la Sociedad de Ginebra, seguimos la línea trazada al instaurarse la República, y nuestra colaboración y nuestro espíritu continúan siendo el de resolver las cuestiones dentro de las reglas firmes del pacto de todos los conflictos que surjan. España está dispuesta a intervenir con su presencia en la Sociedad de las Naciones.

No conozco, ni creo convenga el decir a las gentes, que todas las instituciones de la Paz en el mundo, ya sea la Sociedad de las Naciones ú otras, sean eficaces ni útiles para imponer la paz.

Estas instituciones tienen un valor moral formidable. Digo esto porque en torno de estas cuestiones se agita la frivolidad y cuando una persona de responsabilidad plantea en su país problemas de esta índole en toda su honrada, en cumplimiento de deberes fundamentales, no hay derecho para venir con frivolidades y decirnos que somos muy militares, que nos hemos deslumbrado por tener los uniformes ó nuestro lado, etc. Esto es frivolidad. Esto no es tratar seriamente las cuestiones, ni hay tampoco derecho a habríanos de que seguimos una política de guerra por el solo hecho de que sostengamos los servicios militares del país para estar prevenidos en casos de conflicto, ya emitan estoc juicios nuestros enemigos de la izquierda, de la derecha del frente ó de la espalda.

¿Cuáles son esos enemigos? ¿Cuáles esas dificultades?

La política internacional conjuga todos esos elementos, los interviene la política de guerra y juegan papel los económicos, los sociales y los morales, y entonces es cuando surge la política militar propuesta por el Gobierno y las Cortes. Este es el punto fundamental de nuestra política de defensa nacional.

No ha habido desde el 15 de Abril al 31 de Diciembre un decreto del ministerio de la Guerra, ni se ha traído al Parlamento una disposi-

ción, en los que no se haya dicho una y cien veces los principios políticos militares de la República. Hace relación de los discursos pronunciados y las afirmaciones hechas relativas a la misión del Ejército de la República.

Nuestra política no es improvisada. Nos ha guiado la idea en el orden político de una idea de realidad. La idea traducida de la Constitución que son universalidad y obligatoriedad en el servicio de las armas.

Hemos pensado en la obligatoriedad como obligación ineludible de nuestra política y además nos hemos inspirado para ello en el carácter profesional.

Se ocupa de la iniciativa de crear en España un Ejército voluntario, y dice que éste no serviría en el interior más que para avasallar al Poder público, y en el orden de la guerra no serviría para nada.

De suerte que la razón política aconseja el ir a una política de universalidad y de obligatoriedad, lo cual impone la necesidad de crear un instrumento militar y la razón profesional y técnica; la de que la guerra exige el empleo de grandes masas de hombres que hay que adiestrarlos en los servicios militares con la instrucción correspondiente.

El decreto relativo a este asunto crea las unidades actuales, estableciendo ocho divisiones, y a este fin de defensa permite la movilización del Ejército nacional entero en armas. De suerte que al hablar del Ejército hay que distinguir entre las ocho ó nueve divisiones y el Ejército como tal defensa nacional, que continúa desdoblado de esas divisiones y se crea otra del Estado Mayor, como guardias únicos de Cuervos que no funcionan en el caso de la movilización general.

Es un poco de buena polémica—y yo no me voy a oponer a eso—que discutamos el presupuesto, que es aplicación de un estado legislativo, porque el progreso legislativo no va con toda la rapidez que quisieramos.

Pero en la ley de reclutamiento y ascenso de la oficialidad hay un preámbulo en el que el Gobierno hace declaración de que irá desarrollando su programa.

Ahora vamos a traer otras cosas más, después de explicar el contenido de la ley de ascenso de la oficialidad, de la cual nadie se acuerda.

Dice que las Cortes deliberarán sobre otras cuestiones, mientras el Estado Mayor, en sus funciones propias, estudia y traza las normas para la movilización general en caso de guerra.

Claro está—dice—que habrá que elaborarse una ley orgánica para la oficialidad de complemento, de la que tenemos gran necesidad, y al que tiempo el control entre todos los Estados Mayores y la alianza necesaria para que las fuerzas de tierra, aire y mar tengan un pensamiento común; habrá que crear un órgano que mantenga la continuidad de la política de guerra de la República en estrecha independencia de la política militar.

De suerte que cuando se aborda y desarrolla un programa de esta magnitud, que lleva en España setecientos años, y llega la República y el Gobierno se proponen adelantarlo—nadie ha dicho que en un año ni en dos se va a resolver; pero si está iniciándose—, el Gobierno sabe que para tener este Ejército de defensa nacional por la movilización general de los ciudadanos, necesita unos cuadros y va a traer a las Cortes una ley para organizarlos, y cuando esta ley votada esa ley, y cuando no será utilizable ese Ejército porque de pasar mucho tiempo para que adquiriera la efectividad necesaria, que es cuestión de capacidad y no de dinero, y si estuvieramos en un estado de plétora del Tesoro, si todos los problemas estuviesen resueltos, y las construcciones de obras públicas y sanidad, y los servicios de cultura arquitectónicos, y no sabiendo en qué gastar el dinero, me dijeran: «Vamos a darle 500 millones de pesetas para el presupuesto», yo diría que no los quería, porque no habría en qué gastarlos. Es decir, que no se trata de pedir dinero, sino de ir adaptando los servicios a su propia eficacia a medida que van cumpliéndose; pero no el alegre derroche de millones sólo por el gusto de gastarlos.

Me interesa decir, recogiendo algunas observaciones que aquí se han hecho, que esta política no es improvisación. No es una improvisación en el Gobierno ni en los partidos del Poder. Antes de venir la República, cuando elaborábamos el programa de Gobierno provisional, se llevó a estudio lo relativo a la política militar y yo redacté el programa en este punto y fué aprobado por todos los que intervinimos en aquel estudio. Y cuando vino la República y se constituyó el Gobierno, no hice más que—con la celeridad posible—poner en práctica lo que los partidos aludidos hubimos aprobado.

Nosotros queremos establecer unas líneas generales que por su valor nacional pudieran ser discutidas y apoyadas por el mayor número, y una de las características de la política que se ha desarrollado en Guerra en la reforma del Ejército ha sido esta: que en virtud de la ley de Reclutamiento de la oficialidad, el Ejército pueda llegar a cumplir su misión más en armonía con los tiempos presentes. Y será para muchos una sorpresa si digo que en caso de ocurrir en España una transformación social mucho más profunda de la que estamos asistiendo, de todos los organismos del Estado el que menos tendrá que reformarse será el Ejército, tal como va a quedar después de su estructuración.

Así, pues, no ha sido una política de partido ni de clase; ha sido una política de la República. Al presupuesto de Guerra le ocurría una cosa: en él estaba incluido un presupuesto de clases pasivas que importaba dieciocho millones de pesetas, un presupuesto relativo a Cria caballar, un presupuesto tabal, etcetera, etc. El año pasado, cuando se iba a confeccionar el nuevo presupuesto, teníamos al empezar una economía líquida de 79 millones, sin contar la baja por retiros voluntarios de la oficialidad. Aparte de eso, que no es economía para el Tesoro, quedaba una economía líquida de 79 millones. Pude dar un presupuesto diciendo que había 79 millones de baja, y no lo hice. Lo dije en las Cortes.

Los 79 millones de economía obtenidos por supresión de servicios se fueron invirtiendo en otras necesidades; en mejorar el haber del soldado se invirtieron 17 millones, de modo que los 79 de economía ya habían sufrido una merma regular; pero es que se ha obtenido con eso una ventaja, y es que ahora el soldado, en el cuartel como y como bien, está satisfecho. Y aparte de ser justo que la tropa coma, es política y disciplina, porque nada se puede hacer si el soldado está hambriento ó no está bien tratado.

Y de esta manera se han ido invirtiendo los setenta y nueve millones de pesetas en otras atenciones semejantes y mejora de cuanto está mal dotado.

Con el mismo criterio está hecho el presupuesto de este año. Nadie ha dicho que en el presupuesto de este año se hacen reducciones en más de siete millones de pesetas en personal. Siete millones de pesetas de reducción siguiendo el criterio que tenemos de ir suprimiendo lo que no era absolutamente necesario.

Hay aumento en el presupuesto que no es de trescientos millones, como se dijo en un principio; ni de doscientos ni de cien millones, como se ha seguido diciendo después. Señores: el presupuesto de guerra ha aumentado en quince millones. Este es el aumento del presupuesto de Guerra, que no llega ni al tres ni al cuatro por ciento de aumento en la totalidad del presupuesto militar.

Cuando hablo de gastos militares, me refiero a los gastos de dotar servicios dependientes de Guerra. Lo hago así para que se sepa que es lo que estamos hablando.

En la sección 4.ª, durante el año 32—el vigente—, los créditos autorizados fueron de 387 millones de pesetas; un crédito extraordinario para hospitales y subsistencias, por haber resultado insuficiente el crédito ordinario, siete millones; votado por la ley de Diciembre de 1931 para el ejercicio del 32 ochocientos millones. De modo que el total de los créditos de la sección 4.ª para el año 1932 fué de 402 millones 500.000 pesetas.

Sección 14.ª—Marruecos.—El año 32 importaba 134 millones. Y la sección 16.ª (personal a extinguir), importaba 10 millones. De suerte que en el año 1932 los créditos autorizados en el presupuesto importaban 547 millones.

En el presupuesto que estamos discutiendo tenemos: en la sección 16, ocho en vez de 10; en la 14, 121 en vez de 134; en la cuarta, 452 en lugar de 402. Luego el total de gastos militares para 1933 asciende a 563 millones. Como el año 32 era de 547, el aumento es de 15. Esta es la realidad.

Se ha de añadir, después de hablar de los siete millones de economía que se han realizado en el presupuesto de Guerra por la supresión de personal, que estos 15 millones se descomponen de la siguiente manera: La ley creando el Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército para favorecer a las clases más humildes, que hemos votado en Cortes, y que hubo que corregir por exceso de generosidad, supone un aumento de cuatro millones; la ley reorganizadora del Cuerpo de Invalidos, que también ha votado las Cortes, y que, como es natural, cediendo un poco en su generosidad exige un aumento de 800.000 pesetas. Ahí tenemos ya cinco millones de pesetas. La dotación exacta de los hospitales para el año 33 supone un aumento de cinco millones, del precio de las materias con arreglo a los cálculos del año 32, que han sufrido aumento, etcetera. De modo que entre aumentos al Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, Invalidos y hospitales tenemos 10 millones. De los cinco millones restantes, dos y medio son para acuartelamientos en Madrid, en Sevilla, en Cádiz, en León y en Madrid, realizando la labor humanitaria de mejorar el alojamiento de la tropa, que era absolutamente indispensable. Y viene después, naturalmente, una partida para iniciar la mecanización necesaria en el Ejército. Esto es útil y necesario; todo el mundo lo sabe. Es absolutamente preciso. Y además no hay ni que hablar, se obtendrán economías en la compra y adquisición del ganado y en el consumo y en los gastos, y esto se reflejará en el presupuesto.

El año pasado se hizo para éste una economía de 40 millones, que no se utilizó para nada, sino que fué ahorro seco para el Tesoro. Este año se hace una economía de 12 ó 13 millones y el año próximo se seguirá la misma política de reducción de gastos en Marruecos, donde, evidente-

mente, cuanto menos gastemos será mejor.

Con todo lo hecho no hemos pretendido más que beneficiar, favorecer, defender los intereses de los más humildes. Nos hemos dirigido especialmente a proteger la situación material de la tropa elevando sus haberes, mejorando la condición de los cuartelamientos, creando el hogar del soldado que es un esparcimiento espiritual y un refugio para el soldado en guarnición; reorganizando el Cuerpo de suboficiales, empezando esta clase de reformas por los más modestos servidores de la milicia. Nadie se había ocupado jamás en España de estas clases modestas, nadie se había preocupado jamás de velar por los intereses de los humildes. Hemos procurado, consecuentes con nuestro criterio, mejorar la situación moral y técnica de la oficialidad. Se atiende de una manera especial al mejoramiento de la competencia profesional de los oficiales, etcétera, etcétera.

Hace mención de las reformas militares y de la creación de las Instituciones generales del Ejército y otras, que van dando una técnica más elevada a la misión de los militares. La oficialidad española se siente cada vez más militar y más satisfecha de la República, porque ve que eleva su nivel y ve la creación de un verdadero Ejército nacional. A este propósito lee un escrito que le han dirigido algunos generales y jefes del Ejército.

Respecto a la duración de los servicios en filas dice el ministro de la Guerra que la permanencia del soldado en filas no tiene otra justificación que la de aprender la instrucción militar y adiestramiento en ella.

Alude a los países en general donde el servicio en filas dura un año, y dice que es absurdo pensar en que no debe durar más de seis meses. No se puede fijar de empalme ahora tenemos el servicio militar de un año y ha habido que dividir el reemplazo en dos partes, incorporando a unos en Noviembre y otros en Febrero, reduciendo el servicio a seis meses, habrá que dividir la incorporación, no en dos partes, sino en tres ó cuatro y el resultado sería que en los cuarteles no se haría otra cosa más que instruir quintos y en ninguna época habría unidad militar en condiciones de servicio para algo eficaz.

Continúa su discurso el señor Azaña, elogiando a los militares, de los que dicen que realizan una labor digna de todo encomio. Añade que tienen gran empeño en realizar una labor eficaz de preparación.

Signe diciendo que es totalmente inadmisibile la teoría de reducir las plantillas de los Cuerpos, porque volveríamos a la ficción y a la inutilidad de la dirección, ya que el capitán, el comandante y el coronel no pueden instruirse como es debido, si la unidad de mando no tiene la plantilla exacta que los Reglamentos suponen.

Cuando tomamos medios de intensificar la instrucción militar, lo mismo de la tropa que de los oficiales y jefes, cuando la instrucción se pueda aligerar, se podrá pensar en reducir el tiempo de servicio en filas por procedimientos gubernativos no legislados, manejándose las cifras de los presupuestos en forma tal que permita licenciar la tropa cuando haya acabado su instrucción a satisfacción del mando; pero establecer un sistema legal disponiendo que los soldados estén en filas sólo seis meses, eso no se puede aceptar hoy por hoy.

Yo quisiera que os hicierais cargo de la obra cumplida por el Gobierno en esta materia. Si miramos la distancia que nos separa hoy del 14 de Abril, veremos que hemos progresado enormemente. Yo tengo más que la satisfacción de haber llevado la voz del Gobierno en este aspecto.

Cuando advino la República nos encontramos con un Ejército que en tiempos de la monarquía no servía más que para mantener el orden y para sostener el régimen, y ahora que la República vive con sus propias fuerzas, el Ejército no se emplea para mantener el orden, sino para perfeccionarlo en su misión. La República no está apoyada, como lo estaba la monarquía, sobre las bayonetas, y hemos podido afrontar esta cuestión y crear en el Ejército un espíritu ciudadano que ha de servir de satisfacción nacional.

Se suspende la sesión

Se suspende la sesión para reanudarla a las once y cinco de la noche. Se concede la palabra a los señores Figueroa y Payró para rectificar. Después habla el señor Guerra del Río y dice que considera de presivo para el Parlamento que mientras a los diputados se les obliga a un esfuerzo enorme, el Gobierno esté ausente del salón.

Signe diciendo que en el Ejército faltan jefes y oficiales. (El señor Azaña dice: ¿No tiene en cuenta S. S. la corrida de escalas?)

El señor Guerra del Río manifiesta que rechaza el calificativo de conservador que se ha lanzado en el Parlamento contra el partido radical, y dice que después de la intervención de esta noche, va a ser difícil que se mantenga el «voto».

Continúa hablando del programa que antes del 4 de Abril era común a todos los republicanos.

Lee a continuación un artículo de «El Socialista» en el que se fija la posición de este partido, y lo combate.

No es cierto—dice—que los socialistas se hayan comprometido con

los republicanos para votar un presupuesto como el de esta noche. El compromiso con los republicanos no fué ese, sino la tesis que nosotros sostenemos de reducción del servicio en filas.

Añade que la solución es sencilla reduciendo las plantillas.

Recuerda que en la Comisión de Presupuestos pidió la minoría radical que antes de venir a las Cortes este proyecto viniera la ley de contingentes militares.

Rectificación del ministro

El señor Azaña rectifica. Dice que en el año 1918 tenía una preocupación de orden íntimo. Entonces—dice—tuvo la ocurrencia de dar unas conferencias en el Ateneo acerca de lo que había visto en Francia, y el partido reformista me encargó una ponencia. Cuando la llevé a la Asamblea del partido, una buena parte de mis propuestas no fué aceptada por estimar que la época no era oportuna. La duración entonces del servicio militar en filas era de tres años. Yo me opongo ahora a que se reduzca a menos de un año.

Niego que en el Gobierno haya hecho política de partido, y menos de clase. Dice que el tiempo de permanencia en filas no es cosa que se puede acometer en el acto, como pretende el señor Guerra del Río.

El señor Guerra del Río: Es preciso convencernos de la necesidad de permanencia en filas durante un año.

El ministro sigue diciendo que la reducción del tiempo de permanencia en filas desorganizaría al Ejército, y añade que se preocupa de evitar que se pierda el tiempo.

Y agrega: Pero cree S. S. que un hombre se va a reenganchar sólo por un año con la consignación de 140, ó es que cree S. S. que vamos a especular con la crisis de trabajo? No lo harían, seguramente, y tendríamos que contratar a los soldados a los tipos de jornales, y eso sí que elevaría enormemente la cantidad.

En momento oportuno, el Gobierno propondrá la reducción del tiempo del servicio en filas.

El presidente de la Cámara dice que queda terminada la discusión.

Los radicales piden votación nominal para la propuesta del señor Guerra del Río. Votan a favor 61 diputados y 97 en contra.

Un voto particular del señor Niembro

A continuación el señor Niembro defiende un voto particular, en el que pide que el Ejército sea voluntario.

Se pone a votación, y es rechazado por 50 votos contra 31.

Se suspende el debate

El presidente dice que se suspende este debate por unos momentos, con el fin de votar el artículo del presupuesto de Agricultura. Así se hace.

Signe el debate del presupuesto de Guerra

Seguidamente la señorita Clara Campoamor defiende un voto particular, del que es autora, pidiendo el desarme total, aunque—agrega—sé que me seguirán pocos.

Dice que la reducción del tiempo de permanencia en filas sería el primer paso para llegar a ese desarme.

Se extiende en largas consideraciones.

Por la Comisión le contesta el señor Negrán.

Los radicales piden votación nominal, y los socialistas dicen: «Sí; votación nominal para que se sepa los que votáis. Se produce un vivo incidente».

El presidente de la Cámara pide respeto para el derecho del voto.

Cuando le llega el turno al señor Martínez Barrio, dice: No. La República no está apoyada, como lo estaba la monarquía, sobre las bayonetas, y hemos podido afrontar esta cuestión y crear en el Ejército un espíritu ciudadano que ha de servir de satisfacción nacional.

Se suspende la sesión

Se suspende la sesión para reanudarla a las once y cinco de la noche. Se concede la palabra a los señores Figueroa y Payró para rectificar. Después habla el señor Guerra del Río y dice que considera de presivo para el Parlamento que mientras a los diputados se les obliga a un esfuerzo enorme, el Gobierno esté ausente del salón.

Signe diciendo que en el Ejército faltan jefes y oficiales. (El señor Azaña dice: ¿No tiene en cuenta S. S. la corrida de escalas?)

El señor Guerra del Río manifiesta que rechaza el calificativo de conservador que se ha lanzado en el Parlamento contra el partido radical, y dice que después de la intervención de esta noche, va a ser difícil que se mantenga el «voto».

Continúa hablando del programa que antes del 4 de Abril era común a todos los republicanos.

Lee a continuación un artículo de «El Socialista» en el que se fija la posición de este partido, y lo combate.

No es cierto—dice—que los socialistas se hayan comprometido con

Se suspende la sesión

Se suspende la sesión para reanudarla a las once y cinco de la noche. Se concede la palabra a los señores Figueroa y Payró para rectificar. Después habla el señor Guerra del Río y dice que considera de presivo para el Parlamento que mientras a los diputados se les obliga a un esfuerzo enorme, el Gobierno esté ausente del salón.

Signe diciendo que en el Ejército faltan jefes y oficiales. (El señor Azaña dice: ¿No tiene en cuenta S. S. la corrida de escalas?)

El señor Guerra del Río manifiesta que rechaza el calificativo de conservador que se ha lanzado en el Parlamento contra el partido radical, y dice que después de la intervención de esta noche, va a ser difícil que se mantenga el «voto».

Continúa hablando del programa que antes del 4 de Abril era común a todos los republicanos.

Lee a continuación un artículo de «El Socialista» en el que se fija la posición de este partido, y lo combate.

No es cierto—dice—que los socialistas se hayan comprometido con

Se suspende la sesión

Se suspende la sesión para reanudarla a las once y cinco de la noche. Se concede la palabra a los señores Figueroa y Payró para rectificar. Después habla el señor Guerra del Río y dice que considera de presivo para el Parlamento que mientras a los diputados se les obliga a un esfuerzo enorme, el Gobierno esté ausente del salón.

Signe diciendo que en el Ejército faltan jefes y oficiales. (El señor Azaña dice: ¿No tiene en cuenta S. S. la corrida de escalas?)

El señor Guerra del Río manifiesta que rechaza el calificativo de conservador que se ha lanzado en el Parlamento contra el partido radical, y dice que después de la intervención de esta noche, va a ser difícil que se mantenga el «voto».

Continúa hablando del programa que antes del 4 de Abril era común a todos los republicanos.

Lee a continuación un artículo de «El Socialista» en el que se fija la posición de este partido, y lo combate.

No es cierto—dice—que los socialistas se hayan comprometido con

Se suspende la sesión

Se suspende la sesión para reanudarla a las once y cinco de la noche. Se concede la palabra a los señores Figueroa y Payró para rectificar. Después habla el señor Guerra del Río y dice que considera de presivo para el Parlamento que mientras a los diputados se les obliga a un esfuerzo enorme, el Gobierno esté ausente del salón.

Signe diciendo que en el Ejército faltan jefes y oficiales. (El señor Azaña dice: ¿No tiene en cuenta S. S. la corrida de escalas?)

El señor Guerra del Río manifiesta que rechaza el calificativo de conservador que se ha lanzado en el Parlamento contra el partido radical, y dice que después de la intervención de esta noche, va a ser difícil que se mantenga el «voto».

Continúa hablando del programa que antes del 4 de Abril era común a todos los republicanos.

Lee a continuación un artículo de «El Socialista» en el que se fija la posición de este partido, y lo combate.

No es cierto—dice—que los socialistas se hayan comprometido con

El Liberal

LOS NUMEROS DE NUESTROS TELEFONOS SON:

ADMINISTRACION . . . 26,367

REDACCION . . . 25,348

EDICION DE LA MANANA

DE TOROS

En la finca "Los Molares" se tientan varias vacas de la ganadería de Belmonte

El señor Pagés, al torear una de las becerras, resulta levemente lesionado

En la finca denominada de "Los Molares", que en termino del pueblo del mismo nombre posee el famoso ex matador de toros, hoy ganadero, Juan Belmonte, se venían ayer, a campo libre, la tiente de unas veinte vacas, actuando en la típica faena «Manolillo el Bichero».

Formaban las parejas de cabalistas el rejoneador Cañero y el señor Artaza, Diego de los Reyes con el hijo del ganadero don Esteban González, el espada Antonio Márquez y el también ganadero don Manuel Camacho y el matador de toros Vicente Barrera con Belmonte.

La faena dió excelente resultado por la bravura y codicia de las reses tentadas.

Después se encerraron en la plaza adosada a la finca cuatro becerras, tomando parte en la lidia todos los diestros citados y el nuevo empresario de la plaza de Sevilla, don Eduardo Pagés, que también «chanelas» de estos menesteres y además tiene una afición desmedida. Le ayudó en determinadas ocasiones su representante, el ex matador de toros Manolo Belmonte.

El señor Pagés toró las cuatro becerras, y al recortar a una de ellas, después de haberla veronificado, se ciñó tanto—así lo afirman testigos presenciales de la fiesta—que sufrió un varetazo en la pierna derecha, que le produjo una contusión, a la cual no dió importancia alguna el nuevo empresario del circo del Baratillo, ni se prestó a recibir asistencia facultativa.

Al regresar a Sevilla el señor Pagés, en unión de don Guillermo Gómez de Velasco y demás personas que le acompañaban, decidió marchar a Madrid en el expreso de anoche, para asuntos relacionados con el negocio taurino, proponiéndose regresar a primeros del mes entrante, al objeto de proseguir sus gestiones cerca de ganaderos y diestros para la temporada sevillana del año próximo.

Y si el lector dijere ser comedido, como me lo contaron te lo cuento.

Don Criterio.

NOTICIAS

La Sociedad de Tiro de Pichones de Sevilla celebrará los días 20 y 23, a las dos de la tarde, tirada ordinaria.

En el expreso de anoche salieron para Madrid el empresario de la plaza de toros de Sevilla, don Eduardo Pagés, y don Guillermo Velasco.

Salieron en el expreso para Madrid el cónsul de Cuba, don León de León; don Manuel Dionisio Fernández, don Luis Molin Avila y don Ramón González Sicilia. Para Córdoba en el mismo tren don Alonsol Olivares, don José Carmona Navarro, don Francisco Larriónuevo y don Antonio Cañero.

En el avión llegaron ayer tarde a Sevilla, procedentes de Madrid, don Diego Ramón Romero, don Luis Sánchez Fernández y don Fernando Medialdea.

Una enormidad de Longines. «El Cronómetro», Sierpes, 21. T. 25.028.

Marchó en auto para Córdoba, donde dará una conferencia, don Eduardo Carvajal Acuña, acompañado del ingeniero don Pedro Sanz García.

Regresó anoche en el rápido de Madrid la esposa de don Luis Manescau, ingeniero de la Fábrica de Tabacos de esta capital.

El día primero de Enero próximo tendrá lugar en el Paseo de Oriente de esta capital, a la una de la tarde, un banquete en homenaje de don Federico Fernández Castillejo, don José López Cuesta y don Rafael de Silva González, por la brillante actuación de éstos reflejada en la última Asamblea y por la labor política y parlamentaria del primero en defensa de los intereses y pacificación social de Sevilla.

Se ruega a los afiliados y simpatizantes se inscriban antes del 29 del corriente, para la mejor organización del acto.

Las tarjetas, a 16 pesetas, se recogen en la secretaría del círculo, José Rizal, 21.

El festival taurino de los estudiantes cántabros

Como se viene anunciando, el próximo domingo 25, primer día de Pascua, se celebrará en la plaza de toros de la Maestranza el festival taurino organizado por los estudiantes de Derecho. En dicho festival se lidiarán ocho magníficos novillos de renombradas ganaderías, que lucirán las divas de su casta.

La Comisión, tras laboriosa y afortunada gestión, ha podido conseguir el valioso concurso de algunos diestros, como Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma), Chiquito de la Audiencia, Antonio Pazos y Pajarero Chico.

A pesar de los alicientes aportados al cartel, la Comisión sigue haciendo gestiones en Madrid para que Domingo Ortega rejonee un novillo en dicho festival, y es de creer que dichas gestiones tengan un resultado satisfactorio.

Todo esto, unido a los precios, que serán iguales a los del año pasado, ó sea tres pesetas sombra y 1,50 sol, harán que dicho festival sea el más barato y el más interesante de esta temporada, habiendo ya un gran número de pedidos de entradas de todas clases.

Bellas y distinguidas señoritas de esta localidad presidirán la fiesta y otras dos señoritas pedirán las llaves.

Dos bandas de música amenizarán el espectáculo.

AVISO

Se pone en conocimiento de los poseedores de participaciones en el número

9.057

de la lotería que se ha de celebrar el día 22 del actual, de los recibos que llevan jugados con el depositario don Jaime Díaz Baena, del pueblo El Bosque, que por error en dicho número queda anulado, sustituyéndolo el número

6.057

lo que se hace constar para los efectos oportunos.

APARATOS RADIO

Las mejores marcas en La Casa sin Balcones

Vida societaria

ESCRITOS VARIOS

Conforme estaba anunciado, tuvo lugar ayer lunes 19 la reunión preparatoria de los pequeños labradores y arrendatarios de tierras, asistiendo representantes de diferentes Sociedades del mismo carácter que existen en la provincia, mostrándose por todos la necesidad de constituir la Asociación que fomenta los intereses morales y materiales de los que viven directamente del cultivo de la tierra.

Los reunidos acordaron que la Sociedad que se proponen constituir se denominará Federación Andaluza de Pequeños Agricultores, ya que el propósito que a todos anima es organizar Asociaciones de este carácter en toda Andalucía.

Fueron designados Márquez, Teitel, Carrasco y López formando la Comisión que ha de redactar el proyecto de Reglamento por que se ha de registrar esta entidad, y que ha de ser presentado para su discusión en la reunión próxima.

En la reunión, donde ha existido el mayor entusiasmo, se cambiaron impresiones y se tocaron algunos extremos que revisen excepcional importancia para los pequeños labradores, coincidiendo todos en que la colectividad se mantendrá apartada de toda política.

Se aprobó que el domicilio provisional de la Sociedad que se va a constituir esté situado en la Plaza de Zurbarán, 2, a donde pueden venir sus adherentes en el plazo de diez días, de dos a cuatro de la tarde, se encontrará a miembros de la Comisión organizadora para cuantos informes le sean pedidos.

La reunión verdadera tendrá lugar en dicho local el día 30 de los corrientes, a las dos de la tarde, y a ella podrán asistir cuantos reúnan la condición de pequeño labrador.—La Comisión organizadora.

A todos los Comités de radio y células de Sevilla y a los militantes en general.—Comaradas: Este Comité ha estudiado ampliamente la situación de nuestra juventud en Sevilla, y ha visto claramente que existen algunas deficiencias y anomalías en la organización, que en plazo muy breve es necesario que hayan desaparecido, para lo cual tenemos todos que poner el máximo interés.

También tendréis ya en vuestro poder nuestra circular, donde se os clasifican punto por punto todos los trabajos a realizar para el 31 de Diciembre; pero es necesario que este trabajo sea una realidad, y para llevarlo a la práctica es necesario hacer lo siguiente:

Primero.—Que todos los jóvenes comunistas se reúnan en sus respectivas células.

Segundo.—Que todos los secretarios de células se reúnan con su respectivo secretario de Radio, llevando el acta de su reunión.

Tercero.—Todos los secretarios de los Comités de Radio se reunirán con los de este Comité local.

Es necesario que se realicen todos los puntos mencionados para la buena marcha de nuestra juventud.—Por el Comité local de Sevilla, el secretario.

Contra la guerra.—La Comisión organizadora del Congreso provincial juvenil contra la guerra imperialista ha dirigido a todos los jóvenes obreros y campesinos, Centros culturales, organizaciones obreras, grupos juveniles y Clubs deportivos de Sevilla y su provincia una circular, de la que copiamos los siguientes párrafos:

«Tenemos en la Historia del mundo el precedente, las experiencias de una gran guerra, que aniquiló al mundo en su lucha fratricida y el desarrollo de estas crueles experiencias, que nos hallaron en temprana edad, no pueden borrarse tan fácilmente de nuestros espíritus. Hoy como ayer, los procedimientos que emplea el imperialismo para provocar la guerra sin idénticos en el fondo, aunque en la forma se caractericen de distinto modo; pero con un signo de crueldad mucho más elevado.

«Para evitar, para cortar de raíz este movimiento guerrero, es para lo que se os convoca, jóvenes. Porque somos nosotros, jóvenes todos, a los que más nos afectará el estallido mundial; somos nosotros y entre nosotros, principalmente, la gran masa de obreros y campesinos—los que primeramente serviremos de carne de cañón en esta próxima carnicería criminal.

«Es preciso que este Congreso provincial juvenil sea un reflejo del Congreso contra la guerra celebrado en Amsterdam, en el que se congregaron 2.200 delegados, que representaban a 30 millones de afiliados de las más diversas organizaciones del mundo entero, que votaron unas conclusiones encaminadas a luchar contra todo intento de guerra imperialista.

«Esta Comisión organizadora no pretende aspirar a que la representación en este Congreso provincial sea tan numerosa; pero sí quiere que a él lleven la voz todas las agrupaciones juveniles, jóvenes entusiasmados e identificados en un mismo anhelo: ¡Abajo la guerra imperialista! Queremos que este entusiasmo sea ratificado ante la realidad inmensa de ver reunidos bajo un mismo lema y bajo una misma aspiración, ¡abajo la guerra imperialista, a los jóvenes de Sevilla y su provincia que manifiestan sus sentimientos por encima de todo espíritu y de todo prejuicio de clase y de partido.»

Con relación a los incidentes que se desarrollaron recientemente en la Sociedad Económica con motivo de la conferencia dada a los obreros municipales por el concejal socialista señor Fernández Ballesteros, recibimos del secretario de la Federación de Sociedades obreras afectas a la U. G. T. otro escrito, que nos vemos privados de insertar, ya que imparcialmente publicamos oportunamente en estas columnas las manifestaciones hechas por los elementos comunistas y las de réplica de la Federación local de la U. G. T., insertas estas últimas, en extracto, en nuestra edición de la mañana del domingo 18.

Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir

Servicio meteorológico nacional

Sevilla 19 de Diciembre de 1932.

Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid) a las veintidós horas del día de hoy: Un área de bajas presiones con varios centros se halla al Oeste de Galicia y comprende el Golfo de Vizcaya e Irlanda.

Las altas presiones del Continente están sobre Polonia y la del Atlántico al Sur de las Azores. Por toda Europa Occidental dominan los vientos del Sur con bastante fuerza en las comarcas costeras y llueve por las Islas Británicas y Portugal. En la Europa Central el cielo está con pocas nubes; pero abundan las nieblas.

En España llueve por Galicia, Extremadura y Cataluña y el cielo está cubierto, excepto por Levante. Los vientos dominan del Sur por todas partes; pero con mayor fuerza por el Cantábrico. Durante el día ha llovido por toda la mitad Occidental, por la cuenca baja del Ebro y por Cataluña, con un máximo de 28 litros por metro cuadrado en Pontevedra, 20 en Vigo y 19 en Santiago de Compostela. La temperatura máxima de hoy en nuestra Península ha sido de 13 grados en Alicante y Almería y la mínima de un grado bajo cero en Teitel. En Madrid la máxima de hoy ha sido de ocho grados y la mínima de tres grados.

«Tiempo probable: En toda España vientos flojos y moderados de la región del Sur y tiempo de lluvias.

Navegación marítima: Mareajada en las costas del Atlántico y Mar Balear.

CRONICA DE SUCESOS

EL TIMO DEL SOBRE

A María Canguero Corrales, de 25 años, le dieron el clásico timo del sobre dos desconocidos en la Plaza de Mendizábal, llevándose a cambio de los papeletos de rigor un papel de los del Banco de 25 pesetas y una sortija de oro.

POR UNA DEUDA DE TREINTA Duros

Por un préstamo de 150 pesetas entregó Juana Carrero a Juan Naranjo papeletas del Monte de Piedad, que importaban cerca de mil pesetas.

Hoy, al querer recoger las papeletas se encuentra Juana con que Naranjo ha vendido aquéllas y no le ha entregado ni el sobrante.

La denuncia sigue sus trámites correspondientes.

T. S. H.

Programa para hoy martes 20

De ocho y media a nueve de la mañana: «Diario hablado de Unión Radio «La Palabra». Información de todo el mundo.

Sobremesa, de dos a tres: Orquesta de la estación: «Rayo de sol» (pasodoble), A. Curás. «La viejecita» (minué), Caballero. «Moros y cristianos» (selección), Serrano.

«Carmen» (fantasía), Bizet. Flamenco. Noche, de nueve a once: Noticias de Prensa, cotizaciones de Bolsa y mercados y boletín meteorológico.

Selección de la ópera de Mascagni, «Caballería rusticana». Cantantes, coros, gran orquesta.

GOBIERNO CIVIL

A propuesta de la Delegación Provincial del Trabajo, se convocó a todos los patronos mercantiles del gremio de comestibles y similares a una reunión que tendrá lugar hoy, a las nueve y media de la noche, en el local de la Cámara de Comercio, para designar una Comisión con plenos poderes que en representación de dicho gremio gestione con la representación obrera del mismo la resolución del conflicto pendiente. Se entenderá que los que no acudan a esta reunión delegan su representación en los que lo hagan.

El señor Vargas Rivero toma posesión de la Comisaría de Vigilancia

Anoche tuvo lugar la toma de posesión del nuevo comisario de Policía, don Arturo Vargas Rivero.

El comisario saliente, don José Ramos Bazaga, dedicó cariñosas frases al señor Vargas Rivero, despidiéndose asimismo del personal.

El nuevo comisario tuvo también grandes elogios para el señor Ramos, y pidió a sus subordinados la colaboración necesaria para el mejor éxito de sus gestiones al frente del cargo que pasa a desempeñar.

Desearnos al señor Vargas grandes éxitos. ...

Anoche estuvo en la Asociación de la Prensa despidiéndose de los periodistas don José Ramos Bazaga, nombrado recientemente para un alto cargo en la Dirección general de Seguridad.

El señor Ramos agradeció la colaboración prestada por los periodistas durante su actuación en Sevilla como comisario de Policía.

Acompañaba en la visita de despedida al señor Ramos, el nuevo comisario, señor Vargas, que se ofreció de modo oficial, a los periodistas, en su nuevo cargo.

La Junta directiva agradeció la visita de ambos funcionarios, deseándoles grandes triunfos que sumara a los ya conseguidos en su brillante carrera.

Policías repuestos en sus cargos

Por la Dirección general de Seguridad se ha dictado una orden, levantando la suspensión que pesaba sobre los vigilantes-conductores don Manuel Caco Criado, don Francisco López Arrocha, don Juan Quesada Molina, don Francisco José Sanz Gregorio y don Antonio Rodríguez Marmesat, a los cuales felicitamos.

DOS BODAS

En la parroquia de Santa Marina, y bendecida la unión por el sacerdote don Eduardo Paradas, se verificó el domingo último el enlace matrimonial de la bellísima señorita Eloisa Ojeda García, hija de la veterana profesora de guitarra Paludomero, tan apreciado por los públicos, con el joven industrial don Manuel Morejón.

Actuaron de padrinos los tíos de la contrayente don Ricardo García y doña Soledad Gálvez.

La salida de la feliz pareja desde la casa paterna hasta la parroquia constituyó un acontecimiento en el barrio, dadas las simpatías que goza la hoy señora de Morejón, que escuchó a su paso los más cariñosos piporos y alabanzas para su belleza.

Tras la ceremonia religiosa, se organizó una simpática fiesta al estilo clásico, en la que la Niña de Lo Ve, El Gloria, Paco el de Paradas, Manuel y su esposa, Juan Luque, Niño de la Ramona, lucieron sus habilidades, cantando o tocando, prolongándose la agradable reunión, en la que hubo derroche de vino y alegría, hasta las altas horas de la madrugada.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio, al que deseamos prosperidad y venturas. ...

En la iglesia parroquial de Ommunium Sanctorum contrajeron matrimonio ayer, a las siete de la tarde, el distinguido joven don Luis Sánchez Ríos y la bella señorita doña Rosario González Vaquero.

Bendijo la unión el señor cura párroco, don Antonio Rojas. Aparecieron a los contrayentes la señora doña Concepción González Vaquero, hermana de la novia, y nuestro querido compañero el presidente de la Asociación de la Prensa, don Antonio Olmedo.

Como testigos firmaron el acta el funcionario municipal don Francisco Salido López y don José Careña Martín.

En casa de los padres de la novia fueron obsequiados los invitados.

Un acto de los dependientes de comercio en el Salón Imperial

Con una enorme concurrencia, que desbordó por completo la capacidad del Salón Imperial, tuvo lugar el pasado domingo la celebración del mitin-asamblea organizado por el Sindicato general de Dependientes de Comercio, preparatorio del movimiento huelguístico de los trabajadores del mostrador durante los días 22, 23 y 24 del corriente, en protesta de la negativa a cumplir la promesa hecha de colocar al reducido número de compañeros que se encuentran en paro forzoso.

Presidió F. de la Fota, y sus primeras palabras fueron para salir al paso del «bulbo» que la clase patronal ha lanzado, con el único propósito de llevar la decepción y el confusio nismo a todos los trabajadores, y muy particularmente a la opinión pública, la que con tanta simpatía ve este movimiento, con el que solo se pretende sacar de la miseria a unos cuantos hogares de honrados trabajadores.

Explicó las concesiones que legó a hacer la representación obrera a cambio de la colocación de treinta y ocho parados, concesiones—dijo—que son todas las mejoras materiales de nuestras bases de trabajo, anhelo de la clase, y la que no hubo inconveniente en ceder a cambio de ver liquidado este pleito.

Terminó pidiendo a la concurrencia que sea ella la encargada de hacer abortar este «bulbo», propagando la verdad de los hechos.

Francisco Domínguez habló de la situación actual de la dependencia, flagelando a la clase patronal y alentando a los compañeros para que se comporten como verdaderos trabajadores, conscientes en la lucha que se avizora.

Atacó a los Jurados mixtos, que en esta ocasión habían demostrado su completa ineficacia.

Terminó asegurando que la lucha que se avizora será dura, puesto que no se terminará hasta haber conseguido la colocación de los cesantes.

Rafael Fando dirigió la palabra a los reunidos, exhortando a todos a que sepan cumplir con su deber en esta lucha. Atacó a los Jurados mixtos defendidos por la U. G. T.

Se ocupó de la trayectoria que siguen los obreros del mostrador por la aproximación a los trabajadores del músculo.

Analizó la injusticia del paro en la clase mercantil, y dijo que sólo puede terminarlo el empuje organizado de los parias del comercio.

Terminó haciendo una energética llamada a toda la dependencia y a la conciencia pública, para conseguir el triunfo definitivo.

Manuel Oria dijo que hablaba sólo por disciplina a la organización. Explicó los propósitos de la patronal al firmar el acta que después no ha cumplido. La clase patronal no calculó bien al creer que frenaba el movimiento, siendo por el contrario, que éste tiene hoy más ambiente y rebeldía que en su principio.

Terminó diciendo que no habrá compañeros que intenten el fracaso de la huelga, porque al intento dejarían de ser compañeros, para ser enemigos.

Juan Serrano. Sus primeras palabras fueron de aliento para los cesantes, y de gratitud para todos los trabajadores de Sevilla, que tan desinteresadamente se han puesto al lado del movimiento, porque ven en la dependencia una clase que si por incomprensión ha permanecido alejada de todos los movimientos, ahora está dispuesta a ocupar el sitio que le corresponde con sus hermanos.

Dedicó un elogio a Rusia. Se ocupa del conflicto, y dijo que la dependencia mercantil, apoyándose en la razón, no cejará hasta conseguir el triunfo, haciendo honor a sus sentimientos de humanidad y a su verdadero espíritu de clase.

Pidió que ninguno de los afiliados al Sindicato dejen de cumplir las órdenes que emanen del Comité responsable.

Terminó haciendo notar la necesidad de deponer rencillas e ir al frente único de todos los trabajadores.

En nombre de sus respectivas organizaciones hicieron uso de la palabra para solidarizarse: Manuel Cardoso, por ferreteria; Jesús Bulnes, por bebidas y similares; Trigo, por ultramarinos y papelería; Juan Arcas, por el Sindicato de la construcción; Méndez, por el Sindicato del vidrio; Antonio Sanz, por la Unión Local de Sindicatos, y J. Macides, por el gremio de droguerías.

El fútbol modesto

El domingo 18 jugaron en Gelves el Delicioso y el Club D. Vega, venciendo éste por seis a cuatro.

El C. D. Vega se alineó así: Márquez, Lorenzo, Lizane, Moreno, Tigre, Rufino, Márquez, Liñán, Real, Zambrano y Pepe.

Los tantos fueron marcados por Márquez (dos), Liñán (dos) y Real (dos).

El pasado domingo 18, por la mañana, jugaron un interesante encuentro en la barriada de Heliópolis el Club Deportivo local (infantil) y el C. D. Zeppelin, de Sevilla.

En el primer tiempo, a pesar del estado del campo, se vieron bonitas jugadas por ambos bandos, destacando más los locales, que marcaron cuatro tantos por cero de sus contrarios. Los tantos fueron marcados por Pino II (dos), León II (uno) y Gallardo II (uno).

El segundo tiempo empezó con las mismas características que el primero, marcando los chicos del Heliópolis tres nuevos tantos, obra de Pino II (dos) y Gallardo II, terminando el encuentro con la victoria de los chicos de Heliópolis por siete a cero. El Heliópolis se alineó de la siguiente forma: Herranz, X. Curro, Ortiz, Ignacio, Pallá, Gallardo II, Gallardo I, León, Pino I y Pino II.

El domingo anterior se verificó un encuentro amistoso en el campo de la Aviación entre los equipos de Selección Trianera y C. D. el Rabo, quedando empatados a cuatro tantos.

En este partido había como premio una magnífica copa, la cual fué cedida por la Selección al Rabo. El primer tiempo transcurrió con dos a cero a favor de la Selección; pero en el segundo tiempo reaccionaron los del Rabo, logrando empatar a cuatro tantos.

Por la Selección se destacaron el portero, el defensa derecha y el medio centro, y por el Rabo el defensa derecha, el medio derecha y el medio centro. Los restantes cumplieron.

Los tantos de la Selección fueron marcados por Crespo (tres) y Castejón (uno), y los del Rabo por Barrera (dos), Valenzuela II (uno) y Pascual (uno).

Los equipos se alinearon de la siguiente forma: Selección.—Lama, Rubio, Leopoldo, Enano, Crespo, León, Coco, Luis, Cueva, Castejón y Fernando. C. D. El Rabo.—Villar, Valenzuela I, Calderón I, Riego, Romero, Lora, Maqueda, Barrera, Valenzuela II, Pascual y Aguilera. En el segundo tiempo jugaron Camacho y Gómez.

UN BAUTIZO

En la noche del sábado, y en la iglesia parroquial de San Román, se ha celebrado con toda solemnidad el bautizo de un hijo de nuestro estimado amigo el reputado doctor don Joaquín Machuca y de los Santos.

Al niño se le impuso el nombre de Paulino Antonio, siéndole administrado el Sacramento por el reverendo padre escolapio Jerónimo de Córdoba y apadrinado por el propietario don Paulino Echevarría y su simpática y bellísima esposa, doña Rosa Cárdenas, cantándose al final una salve en acción de gracias.

Los numerosos invitados, una vez terminada la ceremonia religiosa, regresaron al domicilio de los padres, dándose lectura por el padre Jerónimo de unas poesías dedicadas por él al recién nacido, que fueron muy del agrado de la distinguida concurrencia.

Seguidamente se organizó una animada fiesta, amenizada por un quinteto americano, que duró hasta el amanecer.

Al final deleitaron a los concurrentes con su arte el Niño C. Fregenal y el Niño de León.

Tanto los padrinos como los padres realizaron en atenciones con cuantos asistieron a la fiesta, haciéndose un verdadero derroche de vinos, pastas y fiambres.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL LIBERAL

EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Bollullos del Condado

Por error publicamos en la información anterior, con respecto a la desgracia ocurrida al infortunado Manuel Villarán, que se debió al hecho de haber resbalado cuando fué a buscar una pequeña navaja que se había dejado olvidada en el bodega, siendo lo cierto que al correr aquélla Villarán se encontraba allí trabajando y sus mismos compañeros de trabajo fueron los que extranjeraron su cuerpo y lo condujeron al domicilio del facultativo de este pueblo.

—Ha dado a luz un robusto niño, tercer fruto de su matrimonio, la bella señora doña Dolores Clmacho Fernández, esposa del ind. Sr. de esta población, y querido amigo nuestro don Francisco Acosta Carrera.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena. —Con toda normalidad se lleva realizado en ésta las faenas del campo, propias de la actual estación. El tiempo espléndido favorece mucho a los agricultores. — Corresponsal.

Advertisement for 'JUGO DE ROSAS' and 'HUMO DE SANDALO'. Includes an illustration of a woman and text describing the products as 'maquillado mas bello, armonico y discreto' and 'Las mejores marcas en La Casa sin Balcones'.

Advertisement for 'EL ISTMO' cigars. Text: 'Si tiene que regalar o proveerse de CESTAS PREPARADAS o artículos de NAVIDAD, visite EL ISTMO. Hallará en esta casa siempre lo mejor y a precios equitativos. La calidad de las personas que en EL ISTMO se surten y cerca de un siglo de éxitos crecientes son garantías que nadie puede ofrecer más que EL ISTMO.' Includes address: 'CORDOBA, 4 y 6. - SEVILLA. TELEFONO 25.222'.

Advertisement for 'A los vendedores de caramelos en carritos'. Text: 'M. Morillo Falcón anuncia que el carrito que sortea entre sus clientes ha correspondido al n.º 29.865, cuyo feliz poseedor es don Francisco Amor, que habita en el Cerro del Águila, parcela 498. Esta casa sigue vendiendo sus acreditados caramelos de 2.30 a 3.25 el kilo, en todos sus depósitos y fábrica de Guines, 8.' Includes 'EL LIBERAL LEA USTED TODOS LOS DIAS EL DIARIO MEJOR INFORMADO'.

Advertisement for 'El Liberal' newspaper. Text: 'LOS NUMEROS DE NUESTROS TELÉFONOS SON: ADMINISTRACIÓN, 26.367. REDACCIÓN, 25.348.' Includes 'EL LIBERAL LEA USTED TODOS LOS DIAS EL DIARIO MEJOR INFORMADO'.

Indicador Económico

MEDICOS

Vendré, Sifilis, Mates secretos, orina, piel, mata. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.

Diabéticos: Análisis orina (glucosa), 2,50 pesetas. Laboratorio Dr. Cuerva, Cánovas, 4.

COMPRAS

Compro sellos corrientes España, colecciones. Armando Gómez, Hernando Colón, 9.

ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 1,50, detrás de la Trinidad, Vinda de Hologado.

Alquilase piso principal, higiénico, Maravillas, 3. Verse, 2 a 5.

Arriendase hermosos pisos muy ventilados, Castiella, 151. Razon Verano.

Pisito amueblado, por ausencia Rodo, 15, segundo, 10 a 5.

Piso primero, con ascensor, 22 duros, Martín Vela, 7 (Campana).

Bajo económico tres habitaciones, Buen Viaje 13.

Bonita casa rebajada, Zaragoza, 74. Razon, San Gregorio, 22.

Principal 90 pesetas. Almacén a garage, 50. Junto a Castilla, 166.

VENTAS

Orujo. Carboneria Moderna. Realización grandes existencias. Saco a domicilio, 8 pesetas. Píe con idem saco, 4. Carnes minerales, nacionales y extranjeras. Precios según clase. Almacenes junto al teatro Portela. Teléfono, 23.420.

Camión Ford T, buen estado. Montes Sierra, 3.

Automóvil Roaster, gran lujo. Cambiaría por moto 6. Citroen 4 plazas. Matienzo, 9.

Trajes, abrigos, 6 pesetas decenales. Mozas, 2. esquina Sierras.

Arriendase partidos. Alhóndiga, 77. Verse, tres y media a cinco.

Piso principal, ocho habitaciones, cuarto de baño, 300 pesetas. Sierras, 27. Razon, Demetrio González.

Piso 24 duros. Don Farique, 13.

Piso ocho habitaciones, Adriano, 11.

Casa cinco habitaciones, cuarto baño, 30 duros. Castranza, 4.

Almacén grande. Adriano, 13.

Se arriendan pisos económicos Enladrillada, 9.

Casa sola, sana, alegre, 20 duros. Hazon, Oriente, 103. R. junto Tribunal me nores.

Pisos nuevos económicos Rodrigo Triana, 99, próximo puente nuevo San Telmo.

Espléndido piso principal, baño, 160 pesetas. Blanquillo, 2 al 10.

Arriendase hermoso piso principal. Rodrigo Caro, 19.

Almacenes ó garages, 25 duros. Razon, Adriano, 11.

Piano sminuovo, facilidades pago. Heliópolis, Jota, 294.

Vendamos casas unifamiliares, con facilidades pago. Razon, Julio César, 10.

Cafés buenos, Marcialino Limeros.

Citron pequeño, camión tres toneladas. Gms. Apartado 327.

Chacineros: Oregano, 0'80; cominos, 1'75; matalahuga, 1'75, etc. La Central, Regina, 1.

Nuestra acreditada marca Sublimo le garantiza la duración de sus calzados y además se los venden a precios de sus fabricas. — Salmerón, 13 y 15 (Chicarrerros).

Coches cerrados, cuatro puertas, seminuevo, vengo baratasimo, por ausencia. Rastro, 3, principal.

Sellos de Correos, vengo colección, Fernández y González, 31.

Vendo despacho de cabina y enciclopedia Espasa. Villa Imperia, barrio Nervión, calle III, esquina 17.

Vendo plantones naranjo huerta La Torrecaña. Alameda, 42.

Vendo y arriendo casas barrio León. Alameda, 42.

Hay que ver camisas turcas 30 pesetas. ¿Dónde? Placentines, 6.

Discos, gramófonos, reparaciones, cambio discos usados. Huelva, 9.

Bidones petroleros vengo baratos informarán teléfono 25.720.

Cin metros cuadrados cubierta metálica, armadura completa, mil quinientas pesetas González Girón, 60 Carmona.

Exquisitos polvorones. Peñas Federico de Castro, 52.

Riquisimas tortas Peñas Federico de Castro, 52.

La Inglesa. La casa que vende los mejores preservativos de goma. No confundirse. Valencia, 39 (antes San Eloy).

Reyes.—Bicicletas de niño y niña. Trajano, 14. El Turista.

Las señoras están reventadas y con razón con la fábrica de medias de calle Salmerón, 23, pues están vendiendo medias de seda natural, en los colores de última moda, con enchilla, 4, 3,85.

Piano moderno, magnifico, seminuevo, urge vender. Gonzalo, Bilbao, 4 principal izquierda.

Compraventa. Bidones, barriles usados. Consulten precio Teodoro Cárdenas, Jerez Frutería (Cádiz).

Cuotas: Equipo completo y correa, precio módico. Malhaza, 9.

Piso y partido económico. Bajales, 16.

Máquinas Singer, 30 y 12 duros. San Luis, 48.

OFERTAS

Niquelado, plateado, dorado Vidrio 24. Teléfono 25.440.

Correas por correspondencia. Pedir librito gratis. Popular Instituto Politécnico. Apartado 105. Sevilla.

15 pesetas diarias trabajo femenino, sencillísima industria valenciana, ejecútase pronto hogar Apartado 440. Valencia.

Traspaso tertoria. Feria, 114.

Soto mudanzas, O'Donnell, 25.

Soldados cuotas. Antecedentes penales. Habitación pasivos. José Delgado, O'Donnell, 11.

Cuotas militares. Antecedentes penales. Habitación pasivos. Miguel Escudé, Albarosa, 64.

Consultorio vendrep.sifilico. Anónimo de sangre. Fimosis. A. Bermejo, Con sulta 2 a 4. Económica, 6 San Luis, 5.

David. Peluquero domicilio, corte, ondulación Marcel, agua permanente tinte. Teléfono 25.876.

Profesor a domicilio instrucción primaria y bachillerato. Recaredo, 29, segundo.

Ortopedia, matamátigas, taquigrafía, contabilidad, mecanografía, idiomas filosofía, literatura. Siete Revueltas, 1.

Lujosa habitación, sólo dormir, 50 pesetas; habitaciones vacías. Véndense muebles. Lope Rueda, 14.

Traspaso contería ó vando enseres. Valencia, 7 Zuridora. Alonso Sabido, 18, principal.

Por ausencia traspaso despacho barato, buen sitio, poca renta. Relator, 49.

Se limpian mascotas Curma, 25, huerleria.

Joven 35 años poseyendo el inglés perfectamente haber residido en los Estados Unidos más de 20, desea colocación viajante ó otro empleo, conduce todas las marcas de automóviles construidos América. Desearia colocarse en cualquier casa ó Compañia sin sujeción á Sociedades obreras. F. Alcázar, calle Madrid, 1. Teléfono 26.862.

Arreglo limpo impareables todas clase. Teodosio, 103.

Despo piso bajo en Ciudad Jardin. Dirigirse Apartado número 303.

Joven extranjero desea pensión estable en casa particular de familia honorable. Escribid á Manuel Puján, Plaza del Duque, 12.

HUESPEDES

Habitación amueblada ó pensión. Sierras, 110.

Pensión Rubio. Amplias habitaciones, teléfono, baño. Goyena, 19.

Habitación amueblada. Ritojos, 9.

Admite huéspedes con su. San Pablo, 6.

Particular cede dos habitaciones amuebladas. Informarán Sierras, 22, optico.

Habitación amueblada, casa particular. Razon Jimeno, 32.

Habitación exterior, ropero, dormir, 1'50; pensión 4'50. Gravina, 19.

RISLER

¡UN FELIZ DESCUBRIMIENTO!

UN TRATAMIENTO CIENTIFICO PARA EL CUTIS

VERDADERO REJUVENECIMIENTO

Experimentos Científicos En El «INSTITUTO DE BELLEZA» De Nueva Jersey Demuestran ¡OH MARAVILLA! Que No Es La Edad Lo Que Marchita Y Arruga El Cutis

El célebre Dermatólogo Norteamericano Dr. WILLIAM KLEITZMANN, Director del «INSTITUTO OF BEAUTY AT WOMAN SERVICES», de New Jersey, después de sus descubrimientos, garantiza que la piel del rostro no envejece nunca, mientras se tiene el cuidado indispensable de limpiar bien los poros de la piel y darle el alimento necesario para que toda la vida se mantenga fresca, tersa y lozana. De no cuidar la piel, de no alimentarla, se comprende que se marchite y arrugue, y aún más: que salgan espinillas, granos, rojeces y muchas otras enfermedades de la piel, propias de una mujer descuidada.

Las mujeres que no conocen los maravillosos resultados de las Cremas

NO GASTE DINERO EN BALDE

Pida muestras y una receta que le hará, para usted sola, el Doctor Kleitzmann, actualmente en España. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello, etc. Dirigirse al concesionario para España, señor J. P. Casanovas. Sección 76. Ancha, 24. BARCELONA. (Mande 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo.)

THE RISLER MANUFACTURING CO. New York, Paris, London «RISLER» Publicity n.º 821

LABORATORIO ELECTROTECNICO SA

ARIBAU 49 BARCELONA

TRANSFORMADORES DE POTENCIA

REPARACION DE VERIFICACION

ENTREGAS INMEDIATAS - HASTA 200000000

EMPRESA SOTO

Servicio regular de autobuses Busin y Minerva por la carretera nueva entre Eja, La Lusana, Carmona y Sevilla.

Salidas de Sevilla para Eja, 8 m. y 6 tarde.

Salidas de Eja para Sevilla, 7 m. y 4'30 tarde.

(Oficinas y paradas: Eja, Plaza Nueva, número 6. Teléfono 23.463. Eja, Tetuán, 18. Teléfono 153. Aduana, 19. Sevilla.)

Los pequeños deben estar alegres

Cuando note en ellos malhumor ó tristeza, generalmente es debido a un resaca intestinal, acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitar serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso no olvide que el más eficaz y agradable de todos es el aceite de Ricino «Goleos». Envasado en un lindo vaso de cristal.

Soleto

SABOR NARANJA

UN RADIO IDEAL

para tertulias numerosas, Bares y sitios de recreo, es el modelo Westinghouse, titulado «Vicustic»; tiene una potencia casi doble que los modelos corrientes y lleva altavoz dinámico. Va equipado con 10 lámparas y por su amplificación clase B la reproducción musical es maravillosamente fiel y extensa. El control de volumen automático elimina las desigualdades.

Lámparas: 2-RCA-46; 4-RCA-56; 3-RCA-58 y 1-RCA-82

Westinghouse

Los radios que dan el alma de la música

SUMINISTROS ELECTRICOS, S. A., Apartado, 75. Córdoba. (Antes ELECTRIC SUPPLIES C.º, S. A.) Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia

LIBRO GRATIS para la cura del ASMA y de la Bronquitis

2040 PERSONAS MURIERON de ASMA y BRONQUITIS, en MADRID y BARCELONA en 1929.

—Dirección de Sanidad de Madrid y Barcelona.

No permita Vd. que la Bronquitis ó el Asma sean la ruina de su salud. Existe una cura para Vd., en la misma forma en que el Señor Pellaja logró curarse (véase la carta que aparece más abajo, con figura al cupón). Después de catorce años de sufrimientos el grave caso del Señor Pellaja fué curado por el Asmacura del Dr. Hair. Ese caballero debe su inmortalidad a los ataques al Asmacura del Dr. Hair, cuya preparación, según él indica, permite que todas las personas que padecen de asma puedan pasar una vida «DE MUERTE A VIDA».

El gran alivio logrado y el rápido restablecimiento obtenido como resultado de su uso—después de haber ensayado toda clase de remedios sin el menor resultado—han inspirado el testimonio más entusiasta de centenares de personas que en el pasado sufrían y que en la actualidad disfrutan de la mejor salud. Tomando el Asmacura del Dr. Hair (líquido concentrado) estará Vd. en condiciones de acostarse sin el menor temor de verse atacado, disfrutará de un sueño tranquilo toda la noche y muy pronto podrá observar que su peso aumenta y que va recobrando su salud y vigor.

¿Por qué tolerar más sufrimientos? El nombre del Dr. Hair es una palabra frecuente en miles de hogares de personas agradecidas. El Asmacura es un remedio líquido, administrado en cacharritos, que elimina la dificultad en el aliento y permite que el fatigado paciente pueda dormir tranquilamente, levantándose por la mañana siguiente perfectamente reposado.

PIDA HOY MISMO UN FOLLETO GRATUITO

Dicho folleto explica la causa y el tratamiento de la bronquitis y el asma; proporciona valiosos informes sobre la dieta y la higiene, e incluye igualmente maravillosos testimonios de parte de médicos y otras personas. El cupón que aparece más abajo puede ser enviado bajo sobre abierto y franqueado con dos céntimos.

ASMACURA DEL DR. HAIR

EL REMEDIO LIQUIDO EFICAZ

Pídase en todas las farmacias, al precio de pes. 1,70 el frasco, ó dirigiéndose directamente a la dirección indicada en el cupón que aparece al pie.

«DE MUERTE A VIDA»

Inmediatamente adquiere un frasco y desde el primer día observas un alivio sorprendente y la desaparición de los ataques de asma. He sufrido por espacio de catorce años y he tomado una cantidad de medicinas, sin que ninguna de ellas me proporcionara el menor resultado. Jamás cesé de pensar en específico y haré mención de sus méritos en todas las ocasiones que se me presenten. El éxito por mí logrado me puede asegurar que convencer a todo el mundo que todas las personas que sufren, al tomar su específico, pueden pasar de muerte a vida.

(Firmado) Anacleto Pellaja.

GRATIS

Sres. Comarcal Anónima VICENTE FERRER, (Dept. 8), Ribera, 2, y Comercio, 60, Barcelona.

Sírvase remitirme, gratis y porte pagado, el folleto del Dr. Hair 24 pp. sobre Asma, Bronquitis y Catarro.

NOMBRE _____

DOMICILIO _____

LIB 20-12-32

URINARIAS LO MAS EFICAZ, COMODO, RAPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO

(AMBOS SEXOS)

Sin lavajes, inyecciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorrea, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. Garcia, Alcalá, 85.—Madrid.— Precio, 17 pesetas.

RAYOS X. Enfermedades del estómago ó intestinos

Dr. CAMILO MURILLO

Español, 17. Telfs. 23.130

Consulta a las tres.

Empresa Casal

AUTOMOVILES PARA VIAJEROS

Línea de Alcalá Guadalupe

Oficinas: Almirante Lobo, 18.—Teléfono 262.830

Servicio cada hora desde las 8 de la mañana hasta las 11 noche. Última salida de Alcalá 12 noche, y de Sevilla 1.30 madrugada.

Línea de Carmona

Punto de partida en Sevilla plaza de la República (esquina a calle Cabo Novay). Telfs. 23.900.

Salidas de Sevilla: 7.30, 10.30, 12.30 mañana; 1.4.30, 5.30, 8.7, 7.30 tarde.

Salidas de Carmona: 7.8, 9 mañana; 12.30, 1.30, 2, 6 tarde.

Línea de Utrera

Salidas de Sevilla: 12, 6 tarde y 9 noche.

Salidas de Utrera: 8.30 mañana, 1.45 y 7.30 tarde.

Línea de la Sierra

Oficinas: Adriano, 22.—Teléfono 25.339.

Salidas de Sevilla: 8.30 mañana y 3.30 tarde.

Salidas de Rosal: 11.30 mañana, para llegar a Sevilla a las 5.50.

Salida de Cortegana: 7.45 mañana, para llegar a Sevilla a las 12.

Se puede permanecer en Arcena tres horas para visitar la famosa Gruta de las Maravillas.

Automóviles a Gerena

Salidas de Sevilla, 1 y 7 de la tarde.

Salidas de Gerena, 8 de la mañana y 8 de la tarde

Extraordinarios, los domingos y días festivos:

Salida de Gerena, a las 8 de la noche, y de Sevilla a las 2 de la madrugada.

Servicio de mercancías. Oficinas en Sevilla, Marqués de Paradas, 47. Teléfono 21.249.

En Gerena, P. R. de la Borbolla, 14. Teléfono 2.

Empresa de Automóviles

RAFAEL DIAZ PAZ

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS

Desde Sevilla a Arahal, Puebla de Cazalla, Osuna, Aguadulce, Estepa, Herrera, Puente Genil, Lucena y Cabra, con salida de Sevilla a las 7.30 de la mañana.

Desde Sevilla a Arahal, Marchena, Puebla de Cazalla y Osuna, con salida de Sevilla a las dos de la tarde.

Desde Sevilla a Arahal, Paradas y Marchena, con salida de Sevilla a las 5 y 30 de la tarde.

Oficina y parada en Sevilla. Cano y Cueto, 4 (Puerto de la Carne). Teléfono 25.959.

Empresa San Miguel

SERVICIOS DIARIOS DE OMNIBUS SEVILLA A RONDA E INTERMEDIOS

Salidas, 7 de la mañana, de Puente Genil, 6, junto a la Giraldilla, 24.730. Uno por Villanar de Algodonales y otro por Morón, Olvera - Setenil.

De Ronda: Uno a las 2.15 por Setenil y Olvera, y otro por Algodonales y Villanar a las 3.30 de la tarde.

De Olvera para Sevilla: A las 0.30 de la mañana y de Sevilla para Olvera a las 4.30 de la tarde.

De Alora para Sevilla: A las 7.10 de la mañana y otro a las 3.30 y otro a las 5.30 de la tarde.

De Sevilla para Murón, Pruneros y Olvera: A las 4.30 de la tarde.

De Sevilla sólo para Murón: A las 5.30 tarde.

NUMEROSOS CASOS curados...

Don Francisco de la Aldea, almacenista de aves y huevos, Plaza de los Mostenses, 10, Madrid, nos dice en una carta que ha tenido a bien dirigirnos:

«Soy antiguo consumidor de LAS CURAS DEL ABATE HAMON y en numerosos casos, algunos de gravedad, todos ellos curados con las Curas del Abate Hamon. He podido comprobar la maravillosa y segura eficacia de estos excelentes preparados vegetales, de los cuales soy el más entusiasta propagandista.»

Si no le basta esta prueba de absoluta autenticidad, pida Vd. hoy mismo el BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los curados» en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrían y han recuperado la salud y la alegría con LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, núm. 6, Barcelona

Sírvame mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual «Lo que dicen los Curados» y el Libro «La Medicina Vegetal».

Nombre _____

Calle _____

Ciudad _____

Provincia _____

COMPRE

AIGLON

AUTO-OIL

AHORRA TIEMPO DINERO Y REPARACIONES

Auto Sevillana S. L.

Servicio de ómnibus entre Sevilla y Mérida, Sevilla y Aznaga y Sevilla y Zafra.

Salidas de Sevilla. De la Avenida de la Libertad, 3. Teléfono 22.619. Para Mérida y Zafra, a las ocho de la mañana. Para Aznaga y Zafra, a las cinco de la tarde.

Mensajerías. Se admiten facturas y recibos de mercancías en todos los servicios. LA SEVILLANA

Algeciras - Sevilla

VICEVERSA

Antecora de gran lujo 8ti. debarter en cinco horas La Valenciana

Salida de Sevilla, a las 7. Salida de Algeciras, a las 13'30.

Combinación con la Valenciana, S. A., en Centa Tánger, Tetuán, con servicio a Badajoz, Huelva, Cádiz, Laredo, Algeciras, Villa Sanjurjo, Málaga, y todas las postales militares del Protectorado español.

Tarifa y horas de salida en todas las oficinas de La Valenciana y Agencias de Turismo.

«URANIA»

Con su uso rápidamente desaparecen la caspa y grasa del cuero cabelludo, contiene la caída del cabello, lo vigoriza y en LAS CALVAS LO HACE RENACER Y DESARROLLARSE NUEVAMENTE; además, cura radicalmente todas las enfermedades del cuero cabelludo, que son las que causan la calvicie.

UN SOLO FRASCO DEMUESTRA SU GRAN EFICACIA

Don José Pino, vecino de Orgiva (Granada), uno de los numerosos casos de calvicie curados en cinco meses y con un solo frasco de esta maravillosa LOCION.

VENTA EN SEVILLA: En Droguerías, Perfumerías y Farmacias, y en casa Toca, O'Donnell núm. 3, Rafael Remoso, Sierras núm. 81 y Rafael Portillo, Sierras, 94.

ANUNCIE en el INDICADOR ECONOMICO. — Diez céntimos por palabra.

TEMPERATURA

Tomada de la Universidad el día 19 Diciembre
Máxima al sol 00,0
. a la sombra 16,2
Mínima 7,4

El Liberal

SANTOS DE HOY

Santo Domingo de Silos, abad.
JUBILEO.—Parroquia del Salvador.

Las tareas de las Cortes Constituyentes

Quedó aprobado por capítulos el presupuesto de Guerra, quedando pendiente de la votación definitiva

En el transcurso de la discusión los señores Balbontin y Ortega y Gasset (don Eduardo) sostuvieron que hay que llegar a la supresión del Ejército

Madrid 19.—A las cuatro de la tarde declara abierta la sesión el señor Besteiro.

Se discute el presupuesto de Guerra

Intervención del señor Balbontin

Se continúa la discusión del presupuesto de Guerra.

El señor Balbontin consume un turno contra la totalidad del capítulo segundo.

Combate los excesivos gastos de guerra, y como no cree que a pesar de los sacrificios que se exigen puede España ponerse en condiciones de defensa por sí misma, pide que se llegue a la supresión total del Ejército.

El pueblo sospecha que lo que se pretende no es dar garantías de defensa a España, sino sumar nuestras fuerzas a un bloque internacional con fines bélicos. Concretamente supone el pueblo que Francia necesita de España para el caso de guerra contra Italia y el bloque internacional que Italia representa.

Termina culpando a los socialistas de la política militarista del Gobierno.

Continúa la discusión del presupuesto.

Se desechan varias enmiendas, y después de varias intervenciones, se aprobó el artículo primero del capítulo segundo.

Para el artículo segundo del mismo capítulo, que trata de material de guerra y demás gastos, piden votación nominal los radicales.

El artículo queda aprobado por 112 votos contra siete.

El capítulo tercero queda aprobado

Se pasa a discutir el capítulo tercero, referente a las inspecciones generales.

También piden votación nominal los radicales para el único artículo de que consta el capítulo, quedando aprobado por 107 votos contra 33.

Los capítulos cuarto y quinto

Se aprueban los artículos de que consta el capítulo cuarto.

Se pone a discusión el capítulo quinto, siendo aprobados los artículos primero y segundo del mismo.

Al artículo tercero del mismo capítulo defiende un voto particular el señor Peyré.

Interviene el señor Romero, haciendo algunas aclaraciones relacionadas con las partidas, cuya supresión ha pedido el señor Peyré.

Enarce la importancia de algunos servicios, como los del grupo de información indispensable en todos los Ejércitos modernos.

Después de haber rectificado el señor Peyré, es sometido su voto a votación nominal, rechazándolo 113 diputados contra 59 que votan a favor.

Un turno de totalidad

El señor Ortega y Gasset (don Eduardo) combate un turno contra la totalidad del capítulo.

Se muestra partidario de una política absolutamente pacifista, mediante la cual pueda llegarse a la supresión total del Ejército.

No veo—dice—por parte alguna esas maravillosas reformas de guerra que se anunciaban, si tiene en cuenta el problema pavoroso que supone el aumento de las clases pasivas.

Cree que no debe fomentarse el escepticismo del país respecto a la paz, aumentando los gastos militares.

Añade que si nosotros tuviéramos una política exterior por el estilo de la que seguía Inglaterra, podría constituir para nosotros una preocupación la reorganización y aumento de los contingentes militares; pero no es éste el caso.

Afirma que nosotros por temperamento somos pacifistas.

Se dirige al señor Azana y le dice: Su señoría nos había dicho que había hecho al Ejército republicano, y los hechos nos demostraron el 10 de Agosto la inexactitud de tal afirmación. De ello tendremos que hablar algún día para esclarecer el origen de aquellos sucesos; pero no puedo por menos que aludir a los mismos para probar que tal afirmación no es exacta.

Habla de los créditos extraordinarios, de los cuales dice que constituirían la «pedrea» del antiguo régimen, y emplea otros argumentos para combatir el presupuesto y al propio tiempo la política militar del Gobierno.

Interviene el señor Fernández de la Poza, quien censura también la obra hecha con el presupuesto.

Expone la creencia de que el actual, con relación a los anteriores, no ofrece ninguna modificación salvo la de haber llevado el desconcier-

Ante la posibilidad de la huelga general ferroviaria

Las propuestas del Comité del Sindicato Nacional Ferroviario

Los directores de Compañías se reúnen con el ministro

Madrid 19.—Convocados por el ministro de Obras Públicas se reunieron esta tarde con el señor Prieto los directores de las Compañías ferroviarias del Norte, M. Z. A., Delicias y Andaluzas.

Se desconoce lo tratado en la reunión, aunque no es difícil presumir que la reunión tendría por objeto tratar de la posibilidad de que surja el anunciado conflicto.

Acuerdos del Comité del Sindicato Nacional

El Comité del Sindicato Nacional Ferroviario, que con asistencia de los delegados de provincias comenzó ayer sus deliberaciones, ha visitado hoy al ministro de Obras Públicas, pidiéndole que la distribución del producto del gravamen de tres por ciento sobre las tarifas se haga en la siguiente forma:

No tendrán derecho a cobrar plus los agentes con más de cinco mil pesetas anuales, cifra tope que se formará sin la suma de los haberes ordinarios y del propio suplemento; no habrá excepciones entre los ferroviarios que cobren menos de cinco mil pesetas al año, y por tanto percibirán también el plus los beneficiados por el acuerdo que estableció La Cierva, y que ahora habían sido excluidos.

Percibirán también el plus los obreros eventuales que lleven un año de servicio ininterrumpido figurando en la plantilla de alguna Compañía.

A las guardas de pasos a nivel y aprendices se les suplementará su retribución con diez pesetas mensuales.

El ministro manifestó a los representantes del Sindicato que podían proponer estas modificaciones en el convenio general de la Comisión encargada de repartir el importe del tres por ciento, añadiendo que los delegados del Gobierno en dicha Comisión sumarían sus votos a dicha solicitud, que él desde luego reafirmaría.

El Comité Nacional reprodujo la proposición de la Comisión Ejecutiva de que desapareciera o se haga bajar el tope de una peseta cincuenta céntimos desde el cual se anunciaba que el gravamen del tres por ciento sólo se aplicaría a las percepciones superiores a dicha cantidad.

El ministro dijo que en el estudio que se está verificando se notaban grandes dificultades para establecer el gravamen a las percepciones inferiores a dicha cantidad, dificultades que son mucho mayores en los viajeros que en las mercancías, y agregó que acaso fuera posible bajar a una peseta la base mínima de una cincuenta en viajeros y hacerla descender más para las mercancías.

Igualmente el Comité apuntó algunas ideas para poder llegar a adoptar algún otro recurso que incrementara el fondo constituido con el tres por ciento, ideas que ya fueron estudiadas por el ministro.

Funcionarios condecorados

Madrid 19.—El Presidente de la República francesa ha concedido la Legión de Honor al director general de Seguridad, don Arturo Menéndez, y al comisario jefe de la división de ferrocarriles y fronteras, don José María Ortí.

La entrega de las insignias tuvo lugar hoy en la embajada francesa, y con tal motivo, el embajador obsequió con un almuerzo a los funcionarios condecorados, pronunciando discursos, en lo que se formularon votos por que se mantenga la cordialidad de relaciones entre España y Francia.

Los sin trabajo promueven alborotos

Madrid 19.—Esta mañana, con motivo de comenzarse varias obras del Municipio por contrata, se produjo alguna efervescencia entre los obreros sin trabajo, que coaccionaron a los que trabajaban, obligándolos a abandonar los trabajos, por entender que debían tomar parte en las obras los que figuraban en las listas del Municipio.

Una comisión visitó al alcalde, que les dio explicaciones sobre el caso; pero parece que no satisficieron a los obreros, por cuanto esta tarde continuaron los alborotos.

El alcalde ha manifestado a los partidos que se puede dar trabajo a unos cien obreros semanalmente, alternando todos ellos.

Un petardo en Valencia

Valencia 19.—Esta noche ha estallado un petardo en un taller de fundición, ocasionando alarma y destrozos.

El regreso de los deportados

Cádiz 19.—Según un telegrama recibido por la familia de uno de los deportados en Villa Cisneros, se sabe que a bordo del vapor «Ciudad de Cádiz» efectúan el viaje a España seis de los conminados.

Petardos a granel

Oviedo 19.—Se reciben noticias de haber estallado en La Felguera cinco petardos en un chalet propiedad de la compañía y habitado por el director de la Cooperativa Eléctrica. Produjo destrozos y la alarma consiguiente.

En la noche del sábado estalló otro petardo en la casa habitada por un jefe de Construcciones, causando daños en el edificio.

Añoche estalló otro petardo en la Iglesia de Soto de Ayer, que destruyó

Un acto de propaganda política del señor Maura

Las fuerzas conservadoras tienen que luchar dentro de la República porque no hay opción

Oviedo 19.—Como anticipamos, en el teatro Campoamor, de Oviedo, ha celebrado un importante acto político el señor Maura, de cuyo discurso entresacamos los conceptos más salientes:

Desde el advenimiento de la República se viene operando en el campo político español este fenómeno curioso: Por una lado van limándose cada vez más las asperezas y diferencias que separan a los hombres de las izquierdas. Las luchas intestinas y pasiones pequeñas existen; pero para la obra común, que es definitiva lo que para todos es fundamental, el acuerdo es perpetuo, y en cambio se da el caso de que en las fuerzas de la derecha y conservadoras parece como que ha brotado un espíritu mezquino, y hasta hay grandes sectores de la derecha que no solamente no piensan en la unión, en el entusiasmo común para defenderse, sino que parece quieren poner reparos a que esa unión se realice.

Dentro de la República es menester actuar y luchar. Primero, porque no hay opción, porque la vuelta al pasado sería una catástrofe para España; además de ser la guerra civil sería el oprobio. No hay opción, pero aunque la hubiera.

Yo afirmo que estas Cortes están ya sobreviviendo a la echa mucho tiempo, y afirmo más, afirmo que cuanto más tiempo vivan mayor perturbación causarían en la vida nacional.

Es indispensable que España se pronuncie hacia qué camino debe orientar su política, y esto, aunque tarde, es cosa de poco.

Entonces cada uno de los partidos políticos que acuden a la lucha socializará del pueblo el Poder por que el partido que lleve preponde-

rancia en número es el encargado de formar Gobierno y dirigir la vida nacional.

Y ese es el trance definitivo para las fuerzas conservadoras española. Y yo digo, ¡no es hora ya de que sepamos todos dónde nos corresponden estar!

Y aquellos que tengan todavía la convicción firme de que el régimen caído es el único régimen para España, aquellos que sientan su fe monárquica tan arraigada que no puedan posponerla a la misión que se les plantea, deben apartarse totalmente para formar su grupo, en la seguridad de que merecerán todos nuestros respetos; pero todos aquellos que no tengan en la mente esa obsesión, tienen que pensar que es hora de incorporarse a la vida republicana y cuando tiendan la vista sobre el campo de la política nacional se convencerán de que a nuestra derecha, a la derecha del partido conservador, no cabe nada en la República, porque esta «nada» que admitir por lo menos que a penas pasan del campo monárquico al republicano tengan la solución necesaria para garantizar la que no tratan de entorpecer al régimen y que, además, carecen de fuerza para prevalecer sobre las derechas republicanas.

A nuestra derecha no hay nada en el campo republicano y todo lo que no seamos nosotros, es la izquierda de la República.

La situación hoy requiere, pues, sacrificios constantes. Dentro del marco de la República, el partido conservador tiene una misión fundamental que cumplir, y es ésta: Primero, liberalizar la República, y segundo, organizar el Estado. Y vamos a tratar de estos dos temas.

El que rige los destinos de España desde la cabeceza del banco azul, porque él es el único responsable de la política que se haga en España, sostiene que el Estado necesita para defenderse de los máximos poderes, y por tanto, niega que pueda abrirse la mano y conceder las libertades hasta ahora normales en los regímenes liberales.

Afirmamos nosotros lo contrario, y además decimos que si alguna prueba fuera necesaria para demostrar que ese principio es falso, basta echar el ojo a la realidad nacional. Porque quien practica ese sistema, quien lo predica, ha llegado a presidir la vida nacional en momentos en que la anarquía ha llegado al colmo.

Los principios liberales, los que representan para todos los ciudadanos el amparo de su libertad, esos son sagrados. En cuanto se trata de resolver conflictos con arreglo a normas marcadas en la ley, dicen: «Nosotros vamos a la acción directa y por la fuerza», y el Estado se cruza de brazos y no actúa. Como la ley dice que se legisla para todos los ciudadanos, los que no respeten una no podrán acogerse a otras, y en este caso si declara la asociación rebelde é ilegal, ya veréis qué pronto terminan los conflictos, porque durante siete años de dictadura no nos hemos enterado de que existían.

Un régimen es tanto más eficaz y puro cuanto mayor grado de bienestar produzca a los ciudadanos, esto es axiomático, y el bienestar en los tiempos modernos está ligado de tal modo a la vida económica del país, que si un régimen o un Gobierno pretende enfocar ese problema con realidades, tiene que quitar la vista del Poder é incorporarse a la economía.

Termino diciendo: Yo sé que muchos se han visto defraudados con esta República. ¿Cómo no he de saberlo si lo veo? Es el caso de que están defraudados; pero yo os digo que esta etapa obligada de revisión de Poder, era una etapa indispensable y necesaria. Que esta no es la República del 12 de Abril, que esta no puede ser la República del 12 de Abril también os lo digo; pero que si que la República del 12 de Abril está en las manos de cada uno de vosotros, en las manos de todos juntos, cuando España diga en las próximas elecciones cuál ha de ser su porvenir, el porvenir de la República, que ha de ser conservadora.

Como verán ustedes, el departamento de Sanidad ha pasado al de Gobernación, y el de Asistencia social se ha fusionado con el de Trabajo.

Añadió que ahora se está ocupando en confeccionar un presupuesto para cuatro meses hasta que se reanude el trasiego de servicios a la Generalidad.

Barcelona 19.—Se reunió esta tarde el Consejo de la Generalidad. Media hora después el señor Maciá dijo a los periodistas:

Ya he formado el Gobierno de la Generalidad, que ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia, Juan Lluhi. Justicia y Derecho, Pedro Comas. Gobernación, José Torredellas. Hacienda, Carlos Pi y Suñer. Trabajo y Asistencia social, Javier Casals. Cultura, Ventura Gasola. Agricultura y Economía, Antonio Xiró.

Como verán ustedes, el departamento de Sanidad ha pasado al de Gobernación, y el de Asistencia social se ha fusionado con el de Trabajo.

Añadió que ahora se está ocupando en confeccionar un presupuesto para cuatro meses hasta que se reanude el trasiego de servicios a la Generalidad.

Barcelona 19.—Se reunió esta tarde el Consejo de la Generalidad. Media hora después el señor Maciá dijo a los periodistas: Ya he formado el Gobierno de la Generalidad, que ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia, Juan Lluhi. Justicia y Derecho, Pedro Comas. Gobernación, José Torredellas. Hacienda, Carlos Pi y Suñer. Trabajo y Asistencia social, Javier Casals. Cultura, Ventura Gasola. Agricultura y Economía, Antonio Xiró.

Noticias de Gobernación

Regreso de deportados.—Las andanzas de una expedición mundial.

Madrid 19.—Esta madrugada, en Gobernación, confirmaron la noticia sobre la repatriación de algunos deportados, diciendo que de Villa Cisneros han salido seis, que el día 21 desembarcarán en Las Palmas.

También facilitaron un telegrama dirigido por nuestro consul en Jerusalén al secretario de Estado, y que éste transmite al ministro de la Gobernación, que dice así:

«Para conocimiento de las familias de los señores que componen la expedición mundial salida de Valadolid, le comunico que a causa de una avería quedaron en el desierto, de donde fueron llevados al Consulado. Sirvase comunicarlo al gobernador de Valladolid para que lo haga público.»

Continúa sus reuniones el Consejo Ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria

Madrid 19.—Hoy celebró también sesión el Consejo Ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria, presidiéndola el señor Vázquez Humas.

Se dio cuenta de haber sido nombrados los vocales obreros que han de figurar en las tres Comisiones permanentes del Consejo.

Seguidamente se acordó la constitución de las Juntas provinciales, que fué muy laboriosa, intervinendo casi todos los miembros del Consejo.

Por último se acordó por dieciocho votos contra nueve que el presidente de estas Juntas provinciales sea un jurista, y por diecisiete contra diez que el sistema electoral para designar a los vocales del Consejo sea el voto corporativo.

Las Filipinas serán independientes dentro de doce años

Manila 19.—El proyecto votado por el Senado americano estipula que la independencia que se concederá a Filipinas será dentro de doce años.

Durante este período de transición, la libertad de comercio continuará entre América y Filipinas, pero la exportación de azúcar a Norte América quedará limitada anualmente a 885.000 toneladas de azúcar en bruto y a treinta mil de azúcar refinado.

La emigración de Filipinas a Norte América quedará limitada a cien personas por año.

Modificaciones en el nuevo Gobierno francés

París 19.—Después de las últimas modificaciones, el nuevo ministerio ha quedado constituido en la forma siguiente:

- Presidencia y Negocios Extranjeros, Paul Boncour. Justicia, Gardent. Interior, Chau. Hacienda, Chéron. Guerra, Daladier. Marina, Leygues. Aeronáutica, Painlevé. Instrucción pública, De Monzie. Obras públicas, Bonnet. Comercio é Industria, Julien Ducrand. Agricultura, Teuller. Colonias, Sarraut. Trabajo y Previsión social, Dalimier. Pensiones, Mieller. Comunicaciones, Laurent. Comunicaciones, Danielieu. Marina mercante, Meyer.

El Gobierno de la Generalidad

Barcelona 19.—Se reunió esta tarde el Consejo de la Generalidad. Media hora después el señor Maciá dijo a los periodistas:

Ya he formado el Gobierno de la Generalidad, que ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia, Juan Lluhi. Justicia y Derecho, Pedro Comas. Gobernación, José Torredellas. Hacienda, Carlos Pi y Suñer. Trabajo y Asistencia social, Javier Casals. Cultura, Ventura Gasola. Agricultura y Economía, Antonio Xiró.

Como verán ustedes, el departamento de Sanidad ha pasado al de Gobernación, y el de Asistencia social se ha fusionado con el de Trabajo.

Añadió que ahora se está ocupando en confeccionar un presupuesto para cuatro meses hasta que se reanude el trasiego de servicios a la Generalidad.

Barcelona 19.—Se reunió esta tarde el Consejo de la Generalidad. Media hora después el señor Maciá dijo a los periodistas: Ya he formado el Gobierno de la Generalidad, que ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia, Juan Lluhi. Justicia y Derecho, Pedro Comas. Gobernación, José Torredellas. Hacienda, Carlos Pi y Suñer. Trabajo y Asistencia social, Javier Casals. Cultura, Ventura Gasola. Agricultura y Economía, Antonio Xiró.

Como verán ustedes, el departamento de Sanidad ha pasado al de Gobernación, y el de Asistencia social se ha fusionado con el de Trabajo.

Añadió que ahora se está ocupando en confeccionar un presupuesto para cuatro meses hasta que se reanude el trasiego de servicios a la Generalidad.

MADRID Y PROVINCIAS

LA DIVISION EXISTENTE ENTRE LOS ABOGADOS

Madrid 19.—Esta tarde han vuelto a reunirse en el Ateneo los abogados que discrepan de la actitud adoptada en las recientes Juntas verificadas en el salón de actos del Colegio.

Se acordó elevar una solicitud al Gobierno encaminada a colocar el ejercicio de la abogacía con independencia del propio Colegio.

Respecto al escrito que se ha de elevar al Gobierno para pedir la libre sindicación, se acordó repartir copias con objeto de darle redacción definitiva en la próxima sesión.

FUNCIONARIOS CONDECORADOS

Madrid 19.—El Presidente de la República francesa ha concedido la Legión de Honor al director general de Seguridad, don Arturo Menéndez, y al comisario jefe de la división de ferrocarriles y fronteras, don José María Ortí.

La entrega de las insignias tuvo lugar hoy en la embajada francesa, y con tal motivo, el embajador obsequió con un almuerzo a los funcionarios condecorados, pronunciando discursos, en lo que se formularon votos por que se mantenga la cordialidad de relaciones entre España y Francia.

LOS SIN TRABAJO PROMUEVEN ALBOROTOS

Madrid 19.—Esta mañana, con motivo de comenzarse varias obras del Municipio por contrata, se produjo alguna efervescencia entre los obreros sin trabajo, que coaccionaron a los que trabajaban, obligándolos a abandonar los trabajos, por entender que debían tomar parte en las obras los que figuraban en las listas del Municipio.

Una comisión visitó al alcalde, que les dio explicaciones sobre el caso; pero parece que no satisficieron a los obreros, por cuanto esta tarde continuaron los alborotos.

El alcalde ha manifestado a los partidos que se puede dar trabajo a unos cien obreros semanalmente, alternando todos ellos.

UN PETARDO EN VALENCIA

Valencia 19.—Esta noche ha estallado un petardo en un taller de fundición, ocasionando alarma y destrozos.

EL REGRESO DE LOS DEPORTADOS

Cádiz 19.—Según un telegrama recibido por la familia de uno de los deportados en Villa Cisneros, se sabe que a bordo del vapor «Ciudad de Cádiz» efectúan el viaje a España seis de los conminados.

Petardos a granel

Notas políticas y parlamentarias

El programa de la F. I. R. P. E.

Madrid 19.—Mañana se reunirá la minoría radical-socialista para estudiar las leyes que el grupo ha de proponer a la ponencia para que constituya el programa de la F. I. R. P. E.

Son dichas leyes: las de Congregaciones religiosas, Tribunal de garantías constitucionales, leyes complementarias, leyes provincial y municipal, de reunión, de imprenta, de asociaciones, de orden público, de responsabilidad criminal de jueces y magistrados, leyes reguladoras del trabajo electoral, de abolición de la prostitución, ley de incompatibilidades, Estatuto de funcionarios, de arrendamientos rústicos y urbanos y ley de Instrucción pública.

En los pasillos de la Cámara mantuvieron un interesante diálogo los señores Rey Mora y Maura acerca del debate de la noche del viernes.

El señor Rey Mora censuraba la intervención de don Indalecio Prieto, al que consideraba fracasado después del debate planteado por los radicales en apoyo de las peticiones de los ferroviarios.

El señor Maura le replicó: Todos los hombres que tengan noción de gobernar se verán obligados a aplaudir al señor Prieto por su discurso, porque con él no hizo más que mantener el principio de rotundidad ante el anuncio de una huelga revolucionaria.

El caso de la minoría radical es el de querer entroncar la cuestión ferroviaria con la huelga minera de Asturias y con otras cosas que nada tienen que ver.

La actitud de los radicales

El señor Guerra del Río manifestó esta tarde a los periodistas que acababa de visitar al señor Besteiro para comunicarle que la minoría radical estaba dispuesta a que mientras se discutiese el presupuesto de Guerra se cumpla el precepto constitucional de que haya en la

Cotización de Bolsa

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior 4%, Amortizable 4%, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, etc.

Madrid 19. Interior 4% 65,25 Amortizable 4% 00,00 5% 95,50 Banco de España 520,00 Tabacos 003,00 Francos 47,75 suizos 236,90 Libras 49,70 Dólares 12,31 Liras 63,10

El Liberal

LOS NUMEROS DE NUESTROS TELEFONOS SON: ADMINISTRACION . 26,367 REDACCION . . . 25,348

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL LIBERAL

EL DIARIO MEJOR INFORMADO